

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y FORJECAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos. Por mayor. 30 céntimos.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia de Avisos, 8, plaza de la Soledad, y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de cada línea.
No se devuelven los originales.

AÑO LII.—NUM. 15.941

Madrid.—Domingo 29 de Setiembre de 1901

Cinco ediciones diarias

ALCALA, 19, ASENSOR 3 americanas platinas, 3 pesetas.

HOY PUBLICAMOS SEIS PAGINAS

En la hoja extraordinaria insertamos los siguientes trabajos:

- CLAUDIO FROLLO: Crónica.—La alegría que pasa.
- D. RAMIRO: Un problema importante.—El alimento y la higiene.
- J. ALCALA GALLIANO: El termómetro de Plutón, poesía.
- Un episodio antifarmacológico.
- P. ROJAS: Valores cotizables, ocho dibujos.
- EMILIO R. TARDUCHY: Las dos Virgenes.
- F. CABELLO LAPIEDRA: Reformas de Madrid.—Las estatuas.
- J. DEL VALLE: Intereses agrícolas.—Las asambleas regionales.—El problema obrero.—Campana contra la filoxera.—Las colmenas.—Abono de cereales.
- A. PONS UMBERT: Contemplación a una demanda de versos, soneto.
- La caridad de una princesa.
- R. ADELL-TESTA: Expedición africana.—Desde el Dor al lago Victoria.
- CORRAL Y MAIRÁ: Charlas cinematográficas.—Modo de educar los pollos reclamos de perlit.
- Artillería pasada de moda.
- A. CARRERAS: Justicia de Dios, cuento.
- Personal de Obras públicas.
- Publicaciones.—Bibliografía.

CARTA DE LA FRONTERA

Biarritz 26.

De regreso de una pequeña excursión, voy a comunicar a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA interesantes noticias. Conservo apuntadas cuantas publicé en mi última carta, para recordárselas cuando se confirmen.

Ahora diré a usted que el marqués de Cerralbo salió hace ocho días de Biarritz, con dirección a París, y debe encontrarse a estas horas en Varsovia. Allí está D. Jaime, el hijo de D. Carlos.

Hay mar de fondo en el carlismo. Barrio y Mier no da gusto a los señores. Dicen que es político sin sentido práctico, y que más que un hombre, parece un libro. Se acusa a don Carlos de ser el causante de que Meila no esté en el Congreso. Se habla entre los carlistas partidarios de D. Jaime, del excesivo amor a la quietud y al reposo que se ha apoderado últimamente de D. Carlos.

Cerralbo celebró en San Juan de Luz interesantes conferencias con Olazabal y el marqués de Castrillo. Los tres opinaron que era insensato en estos momentos promover intentonas de ninguna clase, porque sólo serían útiles para las especulaciones de la Bolsa, no desconociendo que el antiguo sistema de la guerra a todo trance sería ya ineficaz y solo ocasionado a desdichas comunes.

No están contentos de la política del Vaticano, porque la consideran contraria para sus intereses políticos. Las relaciones del marqués de Castrillo con D. Carlos se han enfriado mucho. El más decidido parece ser Olazabal.

La familia del marqués de Castrillo habita un hermoso palacio junto a San Juan de Luz.

La marquesa es muy amiga de la Reina Natalia de Serbia, que vive en el palacio Zachina, cerca de Biarritz.

La Reina Natalia es anticarlista, y cuando sienta a su mesa al marqués de Castrillo le dirige frases intencionadas, a las cuales contesta el marqués con otras ingeniosas, llamándola de paso liberalista.

Y ahora que me refiero a la Reina Natalia, diré que se cree muy próxima su conversión al catolicismo. Hoy pertenece al cisma de Focio, en la iglesia rusa. Dicen que gran parte de la inclinación católica de la Reina de Serbia se debe a la marquesa de Castrillo, gentil dama de acendrada piedad y grandes virtudes.

A la colonia española no ha gustado el último discurso de Costa. Protestan los aristócratas contra la poca fe del orador en las antiguas leyendas y en los altos conceptos de la caballería española. —Si Francia, dicen, hubiera prescindido, después de sus tristezas, de aperebirse para contingencias de combate, y se hubiese dedicado exclusivamente a cuidar de su tierra, no sería hoy tan importante ni tan temible su actitud y su influencia.

Coinciden, en cambio, estos españoles con el juicio del *statu quo* en Marruecos que ha emitido LA CORRESPONDENCIA, y declaran que ni ese estado ni la política de la neutralidad dependerán de nuestro deseo, y que por lo mismo hay que ir preparándose para que los sucesos no se adelantén a nuestras previsiones.

Más o menos pronto, se considera inevitable una lucha de Inglaterra con Rusia y Francia unidas. Y se dice, con referencias llegadas no hace muchos días de Madrid y de San Sebastián, que la actitud de Alemania determinará probablemente la de España. No he de negar que aquí se desea la inteligencia de España con Francia, y que no falta quien suponga que ya hay algo más que una aspiración o un deseo.

Por Biarritz pasó el conde de Romanones. Después de su partida, no diré, sin embargo, que relacionados con su visita, circularon los siguientes rumores:

Que el ministro de la Gobernación propuso al Consejo un decreto sobre las asociaciones religiosas más radical que el publicado, y que éste no tiene para el gobierno más que una significación puramente adjetiva y reglamentaria.

También se ha dicho que el general Weyler sostiene un criterio antidecemocrático en el asunto de las congregaciones religiosas.

Y también se anuncia una modificación ministerial próxima.

LA POLÍTICA LIBERAL

DECLARACIONES DE CANALEJAS.

Gijón 28, 1104.

El Sr. Canalejas ha hecho declaraciones políticas en el banquete popular en su honor, celebrado en el hotel de la Marina.

Brindaron los Sres. Olaverria, Herrero, Uria, Suárez Inclán, Marina y Bolañudo, quien estuvo oportunísimo al brindar por Sagasta y la prosperidad de Asturias y España.

El Sr. Canalejas, con su habitual elocuencia,

resumió los brindis en un discurso de tonos políticos.

Imputó la causa de los desastres que nos ocurren, a la falta de sinceridad de los políticos.

Afirmó que el partido liberal estaba gastado, pero siendo el único que puede regenerar a España, aconsejó a los elementos liberales que le ayudasen, reconociendo como jefe indiscutible al Sr. Sagasta, como él le reconoce.

Hablando de la mayoría de edad del Rey y principio de nuevo reinado, dijo que constituir un momento crítico para España, pues ésta no conoce al Rey Alfonso XIII ni el joven monarca a aquélla.

Manifestó además que la regencia debe terminar la obra preliminar del nuevo reinado.

Aconsejó al gobierno que cuide con esmero de conservar la mayoría, pues si ésta se alejase de aquél, moriría el partido.

Examinó la situación financiera y los problemas pendientes de la clase obrera, atacando al gobierno por no atreverse a acometer y completar dichas reformas.

Y concluyó su discurso el Sr. Canalejas brindando por Sagasta, y en un párrafo brillante y elocuente, por España.—PABEDES.

EL VIAJE DEL GENERAL WEYLER

Desde el Campo de Gibraltar tuve al corriente a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de cuanto juzgué interesante en la excursión del ministro de la Guerra.

Saludó a éste al saltar a tierra en el muelle de Algeciras y juntos hicimos el viaje a todo aquel Campo, Serranía de Ronda, y Tarifa, separándonos de él en los momentos en que embarcaba a bordo del *Namania*, fundada en aguas del último de los referidos puntos, en esta de la isla de las Palomas y a larga distancia de la costa.

Docíame el general Weyler, en ocasión en que se hallaba en el amplio y hermoso comedor del hotel Reina Cristina, que demasiado salda las conjeturas que se hacían de su viaje como también que para la generalidad de la gente aquí no tendría por ahora resultados beneficiosos para el país, por la razón de que, dada la rapidez con que lo hacía, no era natural poderse fijar bien en las cosas.

—Nada más absurdo—añadió el marqués de Tenerife—yo, en el tiempo que empleo, me entero de todo aquello que necesito para llevar a la práctica el plan que me propongo.

Preguntéle cual era éste, y me rogó que respetara su reserva.

Dicho plan era, pues, la invasión del viaje y había que despeararla aunque para ello tropiezar con grandes dificultades y pudiera incurrir en grandes errores.

Recurrí a un distinguido jefe, y a una personalidad que, sin vestir el uniforme militar, tiene motivos para conocer algo de lo que se propone el ministro de la Guerra, y he aquí en síntesis sus impresiones:

«El general Weyler, tiene en proyecto un plan defensivo militar, y para su mejor desarrollo quería conocer los sitios que se afectan. Con su vista a Ceuta, ha podido ver personalmente lo bien defendida que está la plaza por la parte Norte, y cuanto se necesita hacer en la Sur para completar sus defensas.

Se activarán las obras de fortificación, y podrá llegar dentro de un plazo prudencial, al que Ceuta esté en disposición de resistir cualquier ataque, no teniendo que enviar, por sus defensas, a ninguna otra plaza fuerte.

Por lo que respecta al campo de Gibraltar, había que hacer algo, porque si bien es verdad que a España como a Inglaterra les conviene la más perfecta cordialidad en sus relaciones, no lo es menos también que nosotros no debemos entregarnos al abandono.

Hay que salir de éste y quien sabe si algún día, hasta a la misma Inglaterra podrá ser favorecida por nuestro plan.

Creemos que por ahora se limitará el gene-

ral Weyler a activar la construcción de cuarteles, con objeto de enviar fuerzas al Campo de Gibraltar.

Establecerá probablemente dos líneas militares: la primera de las cuales estaría formada por Sierra Carbonera, San Roque y Tarifa y la segunda por Cádiz, Gijón y Medina, teniendo sus extremos en las costas de Levante y de Poniente.

En Jerez de la Frontera y Ronda, podrán establecerse grandes depósitos de víveres y municiones.

Necesitase ante todo abrir vías de comunicación y para ello solicitará el general Weyler el concurso de su compañero el ministro de Obras públicas y trasladará fuerzas de ingenieros para dedicarlos a trabajos de esa índole.

Creemos también, me dijeron, que el ministro no hará nada en favor de la construcción de la carretera de San Roque a la Línea; que comprende muy bien que este pueblo no tiene vida propia, pero que no se le ocultaba que Inglaterra, cuando le ha convenido, ha abandonado poblaciones mejores, y lo mismo podrían hacer nosotros. Las líneas militares expresadas podrían formarse por siete u ocho mil hombres, y de éstos una brigada podría acantonarse en San Roque, elevándose el cargo de gobernador de este punto a la categoría de general de brigada.

Hablándome de otras cuestiones las personas a que vengo refiriéndome, creen que en esos puntos en que los gobernadores de las plazas asumen a la vez el cargo de mando de tropas, debería despojarse de uno de los dos cargos, puesto que en caso de guerra no es fácil que la autoridad encargada de la custodia de una plaza fuerte tuviera independencia suficiente para tomar el mando de fuerzas que debieran operar en el exterior.

Reconocen que el estado del Tesoro pueda obligar a mantener esa vieja organización, para no aumentar las plantillas del estado mayor general; pero opinan que apenas sea posible, deben corregirse esos defectos orgánicos, que un día pudieran ser fatales para la patria.

No quiero terminar estos apuntes sin hacerme eco de la actitud del director de la Compañía de ferrocarriles de Bobadilla a Algeciras, Mr. Morrison, cuya conducta elogió el ministro, por las deferencias que tuvo, tanto para el como para los demás que le acompañaban, organizando trenes especiales y poniendo un vapor de la misma compañía para conducirlos a Tarifa, y sin expresar mi gratitud a los diputados Ojeda y Tenorio como asimismo a cuantos, con motivo del viaje, han tenido distinciones para el representante de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EN EL AYUNTAMIENTO

Bejo la presidencia del Sr. Aguilera ha continuado la sesión suspendida anteaer, ocupándose el Municipio en la discusión del presupuesto para el año de 1902.

El alcalde hizo uso de la palabra para recomendar a los concejales el mayor método en el curso de las discusiones a fin de llegar a un resultado práctico con la brevedad posible.

Dada lectura de la primera enmienda, presentada al presupuesto por el Sr. Hernández Azero, y de la que hace días dimos cuenta a nuestros lectores, fué ampliamente defendida por su autor y combatida por los Sres. Amador y Rubio.

El Sr. Díaz Valero defendió la enmienda por él presentada, que se refiere a la disminución de personal, por amortización, en un 75 por 100 y continuación de los mismos sueldos en el próximo año, y al defenderla combatió también la del Sr. Hernández Azero, por considerarla opuesta a los preceptos legales y sin finalidad práctica para el Ayuntamiento ni para el pueblo de Madrid.

En su discurso aludió a la comisión de presupuestos, y entendiendo que algunas de sus frases eran molestas para la misma, el señor Guevara, vocal de dicha comisión, rebatió con sólidos argumentos los expuestos por el Sr. Díaz Valero, quejándose en primer término de aquellos concejales que nunca apare-

EL CONFLICTO DEL AGUA

POR TELÉGRAFO

Pueblo amotinado.

Bejar 28, 4-504.

A consecuencia de haber retirado nuevamente las aguas los vecinos de Candelario, se ha alterado el orden público en Bejar.

En el momento que estoy telegrafando, tocan a rebato las campanas de las iglesias de este pueblo.

Pretenden los obreros, unidos a las demás clases sociales de esta población, subir a Candelario y emplear con sus vecinos las medidas más violentas.

La situación es gravísima.

No hay fuerzas de la guardia civil para mantener el orden.

Como los sucesos presentan un cariz gravísimo, telegrafaré urgente lo que ocurra.

Las autoridades locales son impotentes para contener los impulsos de este vecindario.—EL CORRESPONSAL.

¿HABRÁ CRISIS?

Ayer tarde se habló de haber surgido algunas dificultades en el seno del gobierno.

Paréceme que, además de la contrariedad que al conde de Romanones produce la resistencia más o menos pasiva que el Sr. Urzúa ofrece para procurar los recursos necesarios al pago de los maestros, existe también algún disgusto análogo en otros ministros.

Se dice, sobre todo, que el ministro de Estado, duque de Almodóvar, apremia, por razones fáciles de comprender, para que se haga cuanto antes la liquidación pendiente sobre los gastos de las guerras, y que esto encuentra asimismo dificultades en el ministerio de Hacienda.

En el departamento de Obras públicas se oyen también quejas repetidas por lo que afecta al pago de las expropiaciones.

Y como al mismo tiempo se asegura que el ministro de Hacienda, Sr. Urzúa, está resuelto a que en el presupuesto próximo no se consigne el menor aumento en los gastos, por ningún concepto, los rumores de crisis se acentúan.

LA GACETA DE AYER

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de la carrera judicial y del ministerio fiscal.

Guerra.—Real decreto creando Juntas facultativas de artillería e ingenieros.

Otro dispuso se den por terminados todos los expedientes de carácter administrativo por muerte de ganajo, extravió o deterioro de armamento, etc., cuyo valor no exceda de 100 pesetas.

Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito militar con distintivo blanco, al comandante de ingenieros D. Agustín Montañut.

Sanidad.—Dirección general de Sanidad. Anunciando haber aparecido la peste bubónica en Constantinopla y Nápoles.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Universidad Central.—Anunciando ejercicios a pensiones para estudiar en el extranjero.

Tribunal de oposiciones.—Anuncio convocando a los opositores a escuelas y auxiliares elementales de niños, vacantes en este distrito universitario.

EN EL AYUNTAMIENTO

Se ha publicado en los periódicos oficiales el llamamiento para pagos los días 1, 2 y 3 de octubre, de todos los cupones que se han presentado, del trimestre que vence en primero de dicho mes. Y aquí conviene hacer una importante observación: es tal la seguridad que los tenedores de la Deuda Municipal tienen desde hace algún tiempo, de la exactitud con que el Ayuntamiento para sus intereses, que durante los 15 días que van transcurridos para presentar las facturas de cobro del referido cupón, solo se ha hecho por valor de menos de la mitad de lo que importa el trimestre.

Todo lo dicho por cuanto se refiere al presupuesto corriente de 1901; veamos ahora de los atrasos; importan éstos poco menos de 400,000 pesetas, y no están incluidos todos, según previene la ley, en el presupuesto adicional de resultados, correspondiente al año 1900.

Este presupuesto, formado y remitido con tiempo oportuno a la superioridad, ha sido aprobado por el excelentísimo señor gobernador civil; de esta aprobación se dará cuenta en la sesión que celebrará el Ayuntamiento el 27 del actual, y el 28 o 29 publicarán los periódicos oficiales el llamamiento para el pago de todas las obligaciones en él comprendidas.

Quedó un momento pensativa.

Se acordaba del día en que por primera vez, apoyada en el brazo de su Felipe, había franqueado aquellos umbrales, del día que había ido a tomar posesión de aquella suntuosa morada.

Después atravesó una puerta y penetró en su departamento.

En su cuarto, cuyas ventanas, que estaban abiertas, daban sobre la avenida, se hallaba bañado por la luz del Sol.

La señora de Lussy se encontró de pronto frente a un espejo, en el cual se reflejó de pies a cabeza su negra silueta.

La viudita se estremeció.

¡No! ¡no soñaba! ¡era realidad, triste realidad! ¡Ay! ¡sí, Felipe había muerto! ¡qué lúgubre le pareció aquel traje de luto, en medio de la habitación tan coquetona y elegante!

Algunas semanas antes, Isabel, vestida con telas claras y lindísimas, muy adornadas de lazos y puntillas, había pasado en aquella habitación horas tan felices al lado del que ya no existía! ¡Qué dichosa había sido! Allí había nacido su hijo.

¡Qué de recuerdos encerraban aquellas cuatro paredes! ¡Ah! ahora todo había concluido. De todas las embriagueces pasadas no quedaban más que pesares. La joven se sentó, y con la cabeza apoyada entre sus manos, estuvo meditando largo rato.

El pasado, que no databa más que desde ayer, había concluido. ¿Pero era posible que todo aquello hubiese terminado para siempre? ¿Era posible que en adelante ella pudiese vivir sin él? Era preciso, si, tenía que hacerlo por su hijo. Se debía a la débil criatura que no tenía más que a su madre en el mundo. Ciertamente que cumpliría con su deber hasta el fin; pero era terrible haber dado su alma a un ser locamente adorado, haber entrevisto una larga existencia, de amor, y por consiguiente de felicidad... y encontrarse viuda de pronto, a los veinte años, después de haber sido herida, en pleno sueño de felicidad, cuando sentía latir dentro de sí un corazón joven, ardiente, apasionado, desbordando infinita ternura.

Isabel, desesperada, permaneció más de una hora, inmóvil en el mismo sitio.

Al fin levantó la cabeza y miró a su alrededor. Aquella habitación deshabitada hacia más de un mes, no le pareció tal como

la había entrevisto en un principio por la fuerza del recuerdo.

Le parecía que le faltaba algo de sí misma que antes la llenaba. Y aquello fué para ella un nuevo sufrimiento.

—¡Qué pronto se desvanecen las cosas en este mundo!—murmuró.—¡Cuán frágil es todo aquí abajo! ¡Cómo se engaña el ser humano creyendo en la eternidad de las alegrías, que realmente no duran más que un minuto! Todo lo que el hombre hace, inventa, adora, desaparece, como desaparece el sol en el horizonte.

El cuadro que había rodeado su vida de felicidad, de dicha y de alegría, se había modificado al mismo tiempo que esta había huido; mañana no quedaría nada, nada más que el recuerdo para atormentarla.

La vida no es más que un sufrimiento para las criaturas, puesto que no deja más que ruinas a su alrededor. Las más dulces alegrías no compensan los dolores tan acerbos, las inexplicables angustias que rodean a la humanidad.

El tierno corazón de la pobre Isabel manaba sangre. Sin su hijo, la muerte le habría parecido el mejor de los bienes.

—Mañana—dijo—todo lo que hay aquí será vendido, es preciso. Además, que la vista de todos estos objetos me hace mucho daño; vale más que no los vuelva a ver.

Presa de una especie de delirio, exclamó dirigiéndose a los muebles que la rodeaban, entre los cuales había vivido, y que la impresionable criatura miraba con tristeza al aproximarse la necesaria separación:

—He querido volver a verlos. Os amo. Me habeis sido muy queridos. Pero tengo que separarme de vosotros.

Todos los que no experimentan angustia ninguna en el momento de dejar para siempre una habitación en la que han vivido largo tiempo, una habitación donde se tiene conciencia de dejar una parte de sí mismo, tacherían de loca a la pobre baronesa si la vieran.

Por el contrario, los que creen—con razón según nosotros—que los objetos familiares tienen un alma, en cierto modo, todos los que han percibido distintamente, en ciertos momentos los lamentos de las cosas inanimadas, comprenderán lo que pasaba en el interior de la señora de Lussy en aquel momento supremo.

cable que me espanta. ¡Ah! ¡Cuánto siento que el señor de Plouernec se haya visto obligado a alejarse en semejante momento! Ahora, que su presencia aquí hubiese podido ser tan útil! ¡Fatalidad! ¿Qué hacer? ¡Ver al comisario de policía! ¿Con qué objeto? Evidentemente no me diría nada. Y además no puedo dejar a Isabel... y ahora, digo yo, ¿le diremos lo que ha pasado aquí esta mañana? La verdad, que no sé que resolver. ¡Si consultase con Franchard! Es un hombre de buen sentido; no estará demás conocer su parecer... No, vale más que no sepa nada, es muy impresionable y sin querer se haría traición. Y después de todo me alarmo sin motivo; la cosa está clara; el sumario empezado sigue su curso, y la visita domiciliar se impondrá. Es una formalidad como otra cualquiera. Por consiguiente, no cometeré la torpeza de aumentar los disgustos de Isabel, dándole cuenta de la visita del comisario; por hoy tiene ya bastante, harto ha sufrido; está más débil de lo que ella se figura. Decididamente no le digo nada.

Dentro de algún tiempo, cuando hayan pasado algunos días, allá abajo, y esté más calmada, y por completo restablecida, será más fácil hablarle de estas cosas. Podrá decirse todo sin peligro para su salud. Pero de todas maneras es preciso que el señor de Plouernec conozca todos estos detalles; escribiré en seguida al señor Berthier para que prevenga al almirante. Franchard se llevará la carta, de modo que el señor Berthier la recibirá esta misma noche.

La verdad que ese comisario de policía podía haberme prevenido de la necesidad en que estaba de proceder a una visita en el hotel de Lussy. ¿Por qué no lo ha hecho? Eso es precisamente lo que me inquieta. Verdad es que las gentes de justicia, escuchadas por los derechos que la ley les concede, prescinden siempre de las buenas formas sociales. Decididamente nada pierdo con ir a ver a ese magistrado. Y lo veré; pero después de la partida de Isabel, pues es imposible que deje a esa criatura en este momento. Vamos a ver, resumamos. Conforme con no decir nada de lo que ha pasado a Isabel ni a Franchard; es necesario que ambos vuelvan en seguida a Saint-Jean-aux-Bois, donde la pobre viudita estará más tranquila y mejor cuidada. Después que se hayan marchado, iré a ver al comisario. Es-

toy seguro de que el señor de Plouernec y el cura aprobarán mi conducta; y no hay más que hacer. Mientras Isabel visita el hotel voy a escribir al cura.

Levantóse y llamó a Robin, que se había alejado algunos pasos, mientras su mujer, sentada cerca de la ventana, miraba al hotel silenciosamente, dispuesta a responder, si hubiera necesidad, al primer llamamiento de la señora de Lussy.

—Dadme una pluma, tintero y papel—dijo el notario.

El portero obedeció.

—Gracias—repuso el señor Lefort.—Robin, oíd una palabra.

—A la disposición del señor.

—Por razones que ya comprenderéis, toda vez que conocéis el estado de salud en que se encuentra la baronesa, he decidido que no sepa hoy los hechos que se han producido aquí esta mañana.

El portero movió la cabeza en señal de asentimiento para aprobar con todo el respeto que convenía la conducta del señor Lefort.

—No haréis alusión alguna a estos hechos en presencia de la señora de Lussy—prosiguió el notario.

—Ninguna. ¡Oh, el señor puede contar conmigo!

—Muy bien; cuento con vos. Tampoco hay que decir nada a ese caballero que ha venido con nosotros.

—Comprendido.

Entonces el señor Lefort, escribió la siguiente carta:

«Señor Berthier:

«Hacedme el favor de prevenir al señor de Plouernec, lo más pronto posible, que esta mañana, antes de nuestra visita al hotel de la avenida del Bosque de Bolonia, el comisario de policía del distrito ha girado en dicho hotel una visita domiciliar. El portero, guarda del inmueble, acaba de informarme de ello.

«El comisario, durante la visita, ha ido acompañado de un desconocido, que según toda probabilidad, es un juez instructor... el señor Lebarras, quizás, quien ha debido hacerse acompañar del comisario de policía para allanar dificultades.

«Parece ser que el comisario ha embargado, llevándose, un objeto que debe ser una caja; no sé con qué objeto.

Advertiendo que esas 400.000 pesetas de atraso no proceden de que el Ayuntamiento no las haya abonado á su debido tiempo, sino de que los interesados han presentado los documentos después del 31 de diciembre último, fecha en que se cierra definitivamente el presupuesto.

Por si lo dicho no fuera bastante, el excelentísimo señor alcalde, con fecha 13 del actual, ha dirigido una circular á los jefes de los servicios, dictando reglas para que la presentación de los certificados de obras, suministros y cuentas se haga con toda rapidez, á fin de que medie el menor tiempo posible de la fecha de la cuenta á la del pago.

Esta exactitud y presteza en el pago de las obligaciones contraídas por el Ayuntamiento, tenía que reflejarse de alguna manera evidente en el crédito de la corporación, y tenía que realizarse y se la realizó con hechos palpables, como son: 1.ª la cotización de las deudas municipales en la Bolsa de Madrid, que han alcanzado los siguientes tipos: Deuda de Sisas, 61 por 100. Empréstito de 1861, 98 por 100. Empréstito de 1868, 55 por 100. Deuda de resultas, 75 por 100. Deuda de expropiaciones del interior, 87 por 100.

Estos datos proceden del Boletín Oficial de la Bolsa de Madrid, y repasando el mismo, se observa que transcurren á veces dos y tres meses sin hacer operación alguna de las deudas municipales; prueba clara de que los tenedores se hallan muy á gusto con los valores municipales cuando no tratan de enajenarlos. 2.ª En que es preciso poner continuamente volantes á los interesados para que se presenten á hacer efectivos los libramientos á su favor, y á pesar de ello han libramientos de más de 3.000 pesetas sin hacer efectivo desde la primera decena de agosto. 3.ª En que, como se ha dicho ya, los tenedores de deuda no se precipitan en presentar sus facturas. 4.ª En que son contadísimas el número de subastas que se declaran desiertas, cosa que antes sucedía con mucha frecuencia.

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

El nuncio.

Roma 28, 120 m.

Monseñor Rinaldini, nuncio de Su Santidad en Madrid, partirá mañana de Roma para Poligno, donde pasará algunos días con su familia.—CREMONESI.

Próximo Consistorio.

Roma 28, 120 m.

En noviembre se celebrará un Consistorio, en que se impondrá el capelo cardenalicio á los arzobispos de Praga y Cracovia y á monseñor Martinelli, delegado apostólico en los Estados Unidos.

También serán nombrados cardenales monseñor Pericoli y un prelado español.—CREMONESI.

Las Congregaciones francesas.

París 28.

A juzgar por los informes que se reciben de los departamentos, la mayor parte de los padres jesuitas que residen en Francia han abandonado ó abandonan el territorio de la república para establecerse en Inglaterra, Bélgica, Suiza, Italia y otras naciones, á consecuencia de la ley de Wadock Rousseau.

París 28.

Según noticias de Berna han llegado á Suiza los últimos cartujos franceses del convento de Bosserville, el cual ha sido arrendado, así como los jardines, huertas y demás dependencias del mismo. Muchas monjas francesas se han establecido en Holanda. El número de religiosos refugiados en Bélgica es muy grande.

Kitchener no dimite.

Londres 28.

Los periódicos de esta capital publican una nota oficiosa desmintiendo rotundamente la noticia publicada por The Daily News, referente á la dimisión de lord Kitchener. Añade la citada nota que carece igualmente de fundamento el rumor de que existían motivos de disgusto entre el generalísimo del ejército inglés en el Africa del Sur y el ministro de la Guerra, Sir Brodrick.

Próxima crisis en Portugal.

Batájos 28.

Comunicen de Lisboa que es allí general la creencia que después de las próximas elecciones de diputados, que se verificarán el domingo 6 del próximo octubre, el ministerio por-

tugues sufrirá una modificación bastante extensa.

La crisis, según se dice, la promoverá el ministro de la Guerra.—FABRA.

El ministro de Instrucción pública

Salamanca, 27 de setiembre.

El ya próximo viaje á esta capital de los señores Romanones y Requejo, con motivo de la apertura del curso académico en nuestra histórica Universidad, es un acontecimiento que Salamanca entera agradece infinito y se prepara á celebrar extraordinariamente.

Ya se ha recibido aquí la real orden para que aquella solemnidad tenga lugar el día de la llegada de aquellos personajes, 2 del vendidero mes de octubre, quienes vendrán acompañados del representante en el Sonado de la escuela salmantina, Sr. González Blanco, y del distinguido hijo de esta ciudad, D. Isidro Pérez Oliva. Este vecindario, accediendo gustoso á la invitación de su Ayuntamiento, acudirá en masa á la estación del ferrocarril para darles la bienvenida; allí estarán con el propio objeto los escolares de los diferentes centros de instrucción con las banderas de las facultades, los gremios ó sociedades de obreros con las suyas, los claustros de profesores de la Universidad, Instituto, Escuela Normal, Escuela de Artes y Oficios de Nobles y Bellas Artes, de Nobles Irlandeses, etc.; las autoridades de todas, las corporaciones populares, mercantiles é industriales. Las damas salmantinas engalanarán los balcones de las casas de las calles que la comitiva ha de recorrer á su entrada en esta capital; los comercios cerrarán y harán fiesta en señal de regocijo, y todos, en fin, se disputarán el honor de observar á sus ilustres huéspedes.

El profesorado público, además de la recepción, que será solemnisísima, en el Paraninfo de la Universidad, le ofrecerá un banquete en dicho salón, en el que también hará colocar una lápida conmemorativa de tan honrosa visita, el cuerpo escolar le ofrecerá otro banquete de carácter popular, que será grandioso, y las corporaciones provincial y municipal preparan también otros agasajos. Hay gran expectación por conocer las importantes declaraciones que se supone habrá de hacer el ministro al contar con el discurso que pronunciará el rector, Sr. Unamuno, al salutarlo en nombre de la Universidad.—García la Serna.

LA ESTAFA DE UN MILLÓN

El juzgado del Congreso continúa trabajando en esta causa.

Según nuestras noticias, el agente Sr. Portela, que fué á Alhama de Aragón para detener á Fontfria, el otro dependiente de García Gutiérrez, no ha dado con él.

Por informes parciales recibidos á nosotros por el Sr. Fontfria está viajando por Galicia, muy ajeno de todo lo ocurrido. En el Banco de España, entre empleados y concurrentes habituales, hécense comentarios sobre esta importante estafa.

Ayer mañana decaía allí que el Consejo, habiase ocupado acerca de este asunto.

TRIBUNALES

28 setiembre.

Unas injurias.—Desamoniación en la Audiencia.

La seccion segunda del Tribunal Supremo ha sido la única que esta tarde ha estado algo más concurrida. En ella se ha visto un recurso de casación en el que aparte de ofrecer la cuestión debatida algún interés, la calidad de las personas que como querrelantes y querrelados figuraban, eran lo suficiente para despertar la curiosidad.

Los dos años se publicó en Madrid un folleto titulado En justa reivindicación: Antecedentes y consideraciones acerca de un hijo de actualidad, suscritor por D. Rodrigo de No y D. Antonio Cervero, en el que se lanzaban algunos cargos contra el exministro D. Tomás Castellano y sus hermanos D. Orenco y don Gaspar, con motivo de cierto litigio que aquellos sostenían con su suegra doña Javiera, á quien querían declarar incapaz.

El folleto se repartió profusamente por Zaragoza, reproduciendo un periódico de aquella capital, en forma de comunicado, los principales conceptos que después fueron considerados por la Sala sentenciadora de la Audiencia como injurias á los señores Castellanos.

Estos señores en su querrela estimaban asis delitos de injuria leves por escrito y con publicidad, siendo lo más célebre de la sentencia que se dictó, el que condenaba á los autores á

un mes y once días de arresto, como autores de un delito de injuria leve, entendiendo al mismo tiempo que existían otros cinco de injurias graves con respecto á los que no imponía sanción penal para sus autores, porque el querrelante entendía que eran injurias leves.

Los Sres. de No y Cervero recurrieron de la sentencia adhiriéndose la parte contraria al recurso, cada una como es consiguiente, alegando diversos y opuestos motivos de casación.

Esta tarde el Sr. Díaz Cobeña, en representación de los Sres. Castellano, ha puesto de manifiesto lo absurdo, en su concepto, de la sentencia dictada.

El letrado de la parte contraria ha pedido también la casación de la sentencia; haciendo la oposición á parte del recurso el fiscal señor Massa.

En las secciones de la Audiencia provincial ha reinado verdadera calma. Todos los señalamientos hechos, cuyas vistas se han celebrado, lo han sido en medio de la mayor indiferencia del escaso público que á ellas asistía.

Leurgo.

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Robos en Correos.

Barcelona 28, 153 t.

Se han denunciado nuevos robos cometidos en Correos, sustrayéndose pliegos de valores procedentes de América.—FIGUEROA.

Manifestación liberal.

Barcelona 28, 153 t.

Se han adoptado precauciones en previsión de los acontecimientos que pudieran surgir con motivo de la manifestación liberal que se celebrará mañana para conmemorar la revolución de 1868.—FIGUEROA.

El cardenal Casañas.

Barcelona 28, 157 t.

El cabildo catedral ha instado oficialmente al Ayuntamiento para asistir á la entrada del nuevo obispo, cardenal Casañas, la cual se verificará el miércoles próximo.

Se le tributarán al purpurado honores de infante de España.—FIGUEROA.

Querrela comentada.

Barcelona 28, 25 t.

Sigue comentándose la querrela presentada contra los funcionarios judiciales. La audiencia ha nombrado un juez especial para tramitarla.—FIGUEROA.

Robo.

Jabú 28, 10 m.

Mientras D. José Torres Losada se hallaba en una finca de campo acompañado de su familia, le han robado la casa que tiene en esta capital.

Los ladrones abrieron la puerta de la calle, forzaron la puerta interior y penetrando en las habitaciones, robaron alhajas, ropas y otros efectos.

Las autoridades han comenzado á instruir las correspondientes diligencias.

Se tienen leves indicios acerca de la persona que haya podido ser autor del robo, pues una vecina de la casa inmediata vió el día de autos pasar á un hombre desconocido, con insistencia, la calle.—EL CORRESPONSAL.

Fallecimiento.

Juan 28, 1015 m.

Ha fallecido D. Juan Bonilla, hermano del diputado á Cortes D. José.—EL CORRESPONSAL.

Noticia bien acogida.

Pontevedra 28, 2 t.

Ha sido muy bien recibida por la opinión la noticia de la venida del ministro de Marina á esta capital, para enterarse personalmente y estudiar sobre el terreno la cuestión de la pesca suscitada entre jaiteros y traineros.—PORTELA.

Concurso de ganados.

Bejar 28, 335 t.

Durante la feria que se está celebrando, se ha cotizado á precios elevadísimos toda clase de ganados, con preferencia el mular, por su carencia.

En el concurso de ganados ha obtenido el premio una vaca presentada por el ex diputado y laborioso industrial D. Saturnino Rodríguez y otro vecino de Fuentebuena.—EL CORRESPONSAL.

Descarrilamiento.

Bejar 28, 330 t.

El tron núm. 103 descendente descarriló en el kilómetro 123, á consecuencia de la rotura de los ejes de unos coches de tercera. El descarrilamiento fué tan horroroso que

los vagones montándose unos sobre otros quedando hechos pedruzcos aljibes, siendo despididos de ellos los viajeros, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Puede decirse que se salvaron milagrosamente.

El servicio se hace con trasbordo, sufriendo con este motivo retraso los trenes.—EL CORRESPONSAL.

Distribución de premios.

Bejar 28, 440 t.

Invitado por el alcalde, ha asistido á la solemne distribución de premios á los niños de las escuelas públicas.

Se les ha regalado trajes, relojes y libros. El discurso de apertura, encomendado á la profesora doña Carmen Viento, fué elocuentísimo, así como el que pronunció el alcalde.—EL CORRESPONSAL.

La fiesta de los liberales.

Bejar 28, 445 t.

Se ha celebrado la fiesta de la revolución de 1868, con numerosa concurrencia. En memoria de los mártires de la libertad se han celebrado honras fúnebres, habiendo sido presididas por el Ayuntamiento en pleno.

La comitiva recorrió el trayecto que media desde la Plaza Mayor hasta el cementerio, donde se depositaron coronas sobre las tumbas de los mártires.

Las sesiones pirotécnicas dadas por don Francisco Hernández, establecido en Madrid, resultaron brillantísimas.—EL CORRESPONSAL.

Mitins.

Castellón 28, 415 t.

En Alcalá de Chisvert se celebrará mañana un mitin para protestar del impuesto de consumos sobre el vino.

Asistirán muchos cosecheros, representantes de bastantes Ayuntamientos, y otras colectividades importantes.

El diputado por este distrito, D. Fernando Gasset, ha convocado á un mitin que, con igual objeto que el anterior y el de pedir la reducción del contingente militar, se celebrará mañana por la noche en el Centro republicano.—EL CORRESPONSAL.

Suicidio.

Córdoba 28, 4 t.

En Baena se ha suicidado una joven de veinticuatro años de edad, llamada Carmen Morales.

Para llevar á cabo su fatal propósito se disparó un tiro en el pecho.

Se ignoran los móviles del suicidio. Sólo se sabe que estaba próxima á casarse. La suicida es hija de honrados jornaleros. El pueblo está escandalizado por la frecuencia con que se están suicidando mujeres en esta capital.—LA CERDA.

Ejército regional.

Palma 28, 3 t.

Los padres de familia han celebrado una numerosa reunión, habiendo acordado dirigir al gobierno una exposición de protesta contra el decreto creando la organización de un ejército regional en Baleares, cuyos intereses se perjudicarán muchísimo.—SUREDA.

Noticias de feria.

Sevilla 28, 45 t.

La feria está desanimada. No se han instalado casetas. Sólo se ven algunos carruajes y escaso público.

El mercado de ganados está regularmente concurrido. Hay pocos caballos y caros; en cambio abunda el ganado de cerda, y sobre todo el mular.

Los ganaderos se niegan á dar los precios verdaderos, lo cual se cree obedece á la falta de animación.

Hoy hace un día espléndido.—MENCHETA.

Un motin.

Zaragoza 28, 410 t.

En Calanda se amotinó el vecindario por no haber permitido el alcalde que se corriesen unas vaquillas.

Intervino la guardia civil y se restableció el orden.

Después que el alcalde autorizó la corrida, los amotinados recorrieron las calles gritando: ¡Viva la Virgen del Pilar!—FONDEVIELA.

LOS DEMENTES FORASTEROS

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Romero, viene preocupándose del excesivo gasto que ocasiona á la provincia el coste de las estancias en el manicomio de Ciempozuelos, de los alienados pertenecientes á varias provincias, de cuyo asunto se preocuparon también anteriores Diputaciones, así como las comisiones provinciales de Hacienda y Beneficencia; pero es el caso que

no puede la Diputación librarse de este verdadero gravamen mientras no sea derogada la real orden vigente, que previene que todo demente de fuera de Madrid, que esté averiguado en esta población por espacio de dos años, debe ser atendido por la Diputación provincial.

En la actualidad, sostiene la corporación á más de cuatrocientos dementes hijos de Madrid y otros trescientos cincuenta de otras provincias, ó sea la friolera de setecientos cincuenta alienados, que á 1,50 pesetas cada plaza, sube á la cifra de 1.125 pesetas diarias.

Esta enorme cifra obliga al Sr. Romero Martínez, en unión de la corporación, á insistir respetuosamente cerca de los poderes públicos, á fin de que se aminoren los gastos que por dicho concepto tienen que satisfacerse.

Parece que el ministro de la Gobernación tiene en estudio el asunto, y si se pudiera resolver en el sentido que desea la corporación provincial, el Erario de la misma tendría un alivio nada despreciable, aunque en cambio se gravara el de otras Diputaciones.

TEATRO ROMEA

La lista de la compañía que ha de actuar en la temporada de 1901 á 92, es la siguiente:

Maestro director del teatro: D. Felipe Orjón. Primeras tiple monologistas: Señoritas Fernández, María Liguero, Otilia, Jordán, Dolores, y Valero. Rita. Compañías Señoritas Nina Charrel (francesa); Emma Godman (alemana); Mercedes Blasco (portuguesa); y Eva Shinou (francesa).

En ajuste, para debutar á la mayor brevedad, la sin rival estrella bella Tunucia, primer premio de belleza en el gran concurso internacional de San, Fátima Bente-Ey.

Primeras bailarinas: Bella Beldá y Emilia García. Apuntador: Leopoldo García.

Representante de la empresa: D. Miguel Egea.

También tiene contratadas gran número de notabilidades artísticas, todas nuevas en Madrid, y procedentes de los principales casinos y conciertos del extranjero, las cuales harán su debut en el transcurso de la temporada.

Se inaugurará la temporada el día 3 de octubre próximo, y quedan designados los lunes como días de moda.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELEFONO

28, 330 t.

Firma.

S. M. la Reina ha firmado hoy un decreto disponiendo que el auditor general de ejército, D. Juan Romero y Maldonado, cese en el cargo de auditor de la capitania general de Andalucía.

La orquesta del Casino.

Desde el lunes, día en que cesa la orquesta del Casino, seguirá tocando un sexteto dirigido por el maestro Bayo.

Los profesores que han terminado su contrato, regresarán en seguida á Madrid, Valencia y Zaragoza, puntos de donde proceden.

Visita regia.

S. M. la Reina, acompañada de la princesa de Asturias y de la infanta María Teresa, ha visitado esta mañana la plataforma de Hornos de la Concha, donde hizo algunas compras de importancia.

Noticias del Sr. Gamazo.

Acaba de recibirse en San Sebastián un telegrama diciendo que el Sr. Gamazo se había agravado algún tanto.

Donativo.

S. M. la Reina ha hecho un donativo de 5.000 pesetas para los perjudicados por los desbordamientos del Júcar y del Lobregat, encargando de su distribución al ministro de la Gobernación.

La infanta Isabel.

Noticias recibidas de la Granja, aseguran que S. A. la infanta Isabel demorará su salida para París hasta después del día de San Francisco de Asís, que es el 4 de octubre.

Premio.

La Reina ha concedido un premio para el cuarto concurso nacional de tiro, que se celebrará en Jaen, organizado por la Junta central.

Buen tiempo.

El vicario de Zaráuz anuncia buen tiempo, esperando se sostenga durante algunos días.

En honor de los marinos.

Mañana se verificará en Miramar el almuerzo en honor de los marinos.

A Oyarzun.

La familia real ha salido esta tarde de paseo por el camino de Oyarzun.

El almuerzo de Palacio.

En el verificado hoy en honor de los jefes y oficiales de la Escala A Real, ocupaban los centros de la mesa S. M. la Reina y la princesa de Asturias.

A la derecha de la Reina se sentaron el príncipe D. Carlos y la infanta Teresa, y á la izquierda el coronel Santisteban y la duquesa de San Carlos.

A los lados de S. A. la princesa de Asturias se sentaron el general Echagüe, la marquesa de Navarres y el teniente coronel Sr. Molit.

Declaraciones de Almodóvar.

El ministro de Estado, accediendo á mis instancias, ha tenido la bondad de darme algo de política exterior y de asuntos de su departamento.

El ministro me dijo que la política internacional del gobierno es la ya sabida: la que expuso en las Cortes; política de completa neutralidad, de respeto á todos y de aspirar á que todos nos respeten. Nada de alianzas.

Completo verismo en Francia, en asuntos internacionales, no hay más que un solo pensamiento, una sola voluntad: la de todo el país.

Tristeza de ver cómo en España hay tantos pareceres casi como personas, en vez de unirse todos en una aspiración en bien de la patria.

Nada puedo decir de los presupuestos de mi departamento hasta dar cuenta al Consejo de ministros.

El ministerio de Estado se presta á pocas reformas y economías.

Se pide por alguna parte de la prensa que se robe la categoría de varios puestos diplomáticos, sin tener en cuenta que con eso no haríamos más que perjudicarnos, dificultando la acción de nuestros representantes en el extranjero para la gestión de los asuntos, porque á un plenipotenciario no le reciben los ministros de Negocios exteriores, sino los subsecretarios, y á un embajador, si, y la mayoría de las veces es conveniente y necesario tratar directamente con el ministro.

Para ver lo que son en el extranjero los sueldos de las carreras diplomática y consular, no hay más que fijarse en lo asignado en Sanghay á los cónsules.

Los de Inglaterra y Rusia perciben cada uno 50.000 francos; los de Francia, Austria é Italia, sumas también crecidas; Portugal señala á sus cónsul 25.000 francos y España solamente 16.000.

Continúa Almodóvar.

El príncipe Pío de Saboya, como embajador en Rusia, tiene asignados 70.000 francos. La casa solamente le costará 50.000 y el resto será para alumbrado.

La vida internacional cuesta á España un millón de duros; pero de estos servicios vienen al Tesoro dos millones de pesetas que producen los consulados.

Los gastos son iguales para un embajador que para un ministro plenipotenciario y los sueldos son todos ellos lo más reducidos que pueden ser.

Pedir que sean menores, que se rebajen categorías y que se supriman representaciones sería desorganizar las carreras, y eso no lo hago yo.

Cada consulado, á más de ser fuente de riqueza, es una agencia comercial para España, base para organizar corrientes mercantiles; y es también una notaría para los españoles residentes en el extranjero.

En el consulado de París apenas se da abasto para todas escrituras que se piden, hasta el punto de que será preciso aumentar el número de escribientes.

Lejos de suprimir consulados, tengo la aspiración de aumentarlos y establecer una nueva ruta comercial á la producción española.

No hay nada que temer del carlismo, pero no debe olvidarse que es una planta vivaz que se manifiesta fácilmente.

El año pasado me hallaba en Londres tratando de un proyecto de ferrocarril muy necesario y conveniente, y ante aquellos capitalistas que me hablaban del carlismo, dije: «No tengan ustedes cuidado; en España nadie piensa en revueltas, sino en trabajar; y la algarada de Cataluña malogró aquellas gestiones.

Agular.

TELEGRAMAS OFICIALES

Barcelona 28.

Asociación dependencia mercantil celebró anoche mitin en el salón «Serpentina», con el propósito de procurar el cierre de tiendas todas las noches á las ocho.

El presidente manifestó que habian sido invitados Lerroux y Bonafulla.

El primero no asistió, y al hacer uso de la

»Al principio me he sobresaltado, pero reflexionando, he supuesto que esta visita domiciliaris quede ser tan solo una mera formalidad, consecuencia del sumario.

»De todos modos, importa que el señor de Ploernec lo sepa inmediatamente. Cuento con vos para esto y es por lo que sin perder tiempo os escribo mientras la señora de Lussy está visitando el hotel. El señor Franchard será portador de esta carta. Bien entendido que nada de esto he dicho á Isabel, por no alarmarla inútilmente. Tampoco sabe nada el bueno de Franchard; temo que no se haga traición inconscientemente.

»En cuanto se hayan marchado la baronesa y Franchard, intentaré ver al comisario de policía. Trataré de saber porqué motivos y en virtud de que orden se ha hecho la visita domiciliaris. Si sé alguna cosa de nueva, me apresuraré á escribirl

tales de los organismos agrícolas de las provincias de Valladolid, Palencia, León, Sorbia, Santander, Burgos, Salamanca, Zamora, Avila y Segovia, acuerdan formar parte de la Federación agrícola de Castilla la Vieja, que se constituye con la capitalidad en Valladolid y bajo la dirección del Consejo regional que las representaciones de las diez citadas provincias nombren.

2.ª Asamblea Agrícola Regional de Agricultores, reunida en el Centro de Labradores de Valladolid, acuerda solicitar del gobierno de S. M., por conducto del excelentísimo señor ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, que declare oficial y obligatoria para los organismos agrícolas legalmente constituidos en España, para constituir la Unión Agraria Española, con las siete federaciones, y en la forma propuesta por la Cámara Agrícola de Tortosa y aceptada por las Federaciones Agrarias Regionales ya constituidas en Cataluña y Baleares, Andalucía, Extremadura y Canarias y la mayoría de las Cámaras y Centros Agrícolas de España.

También se acordó que el estudio que el jefe de la oficina de cabezas de partido una vez el crédito destinado a facilitar a los labradores los elementos que necesitan en las operaciones agrícolas, formándose un capítulo con la liquidación de los Pósitos y con dividendos pasivos entre los labradores del partido, proporcional a su renta.

Y se aprobó sin discusión la organización de la enseñanza agrícola sobre la base del establecimiento en cada comarca de una granja escuela experimental, en los partidos judiciales de campos de experiencia, y en los pueblos de enseñanzas prácticas.

Aunque a tales temas hubiese quedado reducida la Asamblea, habría justificado su importancia; pero además se resolvieron otras cuestiones de no menor trascendencia.

En el problema obrero, por ejemplo, ha propuesto la Asamblea lo siguiente:

1.ª La observancia y aplicación de la economía rural para evitar los males de la centralización y despoblación de los campos en las comarcas faltas de brazos.

2.ª La adjudicación de las propiedades incultas en pequeñas porciones a la pequeña propiedad, procurando por el mismo medio la colonización de los terrenos del Estado en las posesiones de África.

3.ª Interesar el que cada agricultor pueda sostener durante el año un número de obreros, siempre los mismos, en explotación rural, estableciendo una rotación de cultivos especiales, alternando con los cereales o estableciendo en las fincas pequeñas industrias.

4.ª La imposición de gravámenes y cargas progresivas a los propietarios y rentistas que abandonan sus campos favoreciendo el absentismo y a la riqueza amortizada en los Bancos, procurando el fomento del crédito agrícola para matar la usura, y la libertad, por tanto, de los contratados al fijar el rédito, determinando la responsabilidad de los patronos en los accidentes de trabajo en explotación rural, estableciendo un seguro obligatorio de accidentes, a hacer gratuita la administración de justicia, y en especial que el trabajador posea como dueño de la tierra.

En cuestión de aranceles se adoptó el criterio proteccionista, y respecto de política rural se acordó el establecimiento por el Estado de la guardería rural.

De los demás asuntos tratados, bastan las indicaciones hechas, porque la falta de espacio nos obliga a condensar esta ligera crónica.

La gran asamblea regionalista valenciana que se prepara para dentro de pocos días en el valle de Albalada, y que ha de compartir con la de Castilla la importancia del movimiento agrícola que se va desarrollando, nos ocuparemos en nuestra próxima crónica.

La revista *La Agricultura Española*, deseando contribuir al progreso de la enseñanza agrícola en las escuelas, ha abierto un concurso agrícola para los profesores de instrucción primaria, que más se distinguen por su celo en este punto.

Dicho concurso quedará cerrado el día 1 de agosto de 1902, antes de cuya fecha deberá haberse enviado a la redacción la Memoria con los datos justificativos de los trabajos que hayan realizado y resultados obtenidos.

La redacción de *La Agricultura Española* contestará a cuantas consultas le dirijan los profesores concursantes y les prestará para la realización de este proyecto todo el apoyo que esté a su alcance.

Los premios serán:

De 200 pesetas en metálico al profesor que más se haya distinguido en la enseñanza agrícola y mejores resultados haya obtenido en el campo de experiencias.

Otro de 100 pesetas para el que le siga en dichos méritos.

Accesitos consistentes en regalo de las obras de la biblioteca de *La Agricultura Española*.

El movimiento agrícola ha llegado a ser muy notable en la región aragonesa. La campaña contra la filoxera está ya dando excelentes resultados.

Los viveros de plantas americanas establecidos en la municipalidad de la Diputación de Zaragoza figuran con el nombre de Torre del Gallego, ofrecen un aspecto magnífico.

Los ingenieros de la Granja, Sres. Otero y Padilla, y encargado de la campaña contra la filoxera, Sr. Gayán, explicaron con todos los detalles a los diputados el por qué de la tan numerosa variedad de plantas que contienen los viveros y los proyectos que abrigan para conseguir que los viticultores de las provincias vides americanas y económicas vides americanas para la repoblación de sus viñedos, sin que la Diputación tenga que hacer ni aun los relativamente pequeños gastos que se habían supuesto antes de comenzar la campaña.

Detallar el número y especies de las que en los viveros existen, sería trabajo largo sin ningún fin práctico. Bástale al público, y sobre todo a los viticultores, saber que tendrá buenas y abundantes vides que les serán facilitadas muy gratuitamente.

Si en otras comarcas se imitara la conducta de la Diputación aragonesa, disminuirán notablemente las consecuencias de las plagas que diezman la viticultura.

Para hacer resaltar la importancia de las colmenas desde el punto de vista horticola y económico, una revista de horticultura alemana hace el siguiente cálculo:

De cada uno de los 17.000 corchos de colmenas que se existen en Sajonia, salen 10.000 mechas por día, lo que da un total de 170 millones. Saliendo cada abeja cuatro veces al día, por término medio, las excursiones diarias de todas las abejas juntas de Sajonia son 680 millones, que en cien días representan 68.000 millones.

Antes de volver a entrar en el corcho, cada uno de estos insectos ha visitado ya 50 flores, y todas juntas han visitado ya 50 millones de flores en que se ha pasado las abejas, el resultado será de 340 trillones de flores fecundadas. Evaluándose en un penning alemán la fecundación de 5.000 flores, el producto anual de las abejas de Sajonia monta a la suma de 68.000.000.000 ó sean 85.000.000 de francos. Cada corcho representa, en este concepto, un valor de 50 francos.

Prescindiendo de la parte que ha podido tener la imaginación en este curioso cálculo, es el corcho que las abejas nos las mensajeras de la fertilidad de las plantas, las transportadoras del polen que determina la fecundación en las de un solo sexo. Disminuí el número de abejas y el calor de sus cuerpos llegan a fermentar y pudrirse, unido a esto, el mal olor que ellos despiden a causa de lo mucho que sudan, en aquellos luminosos hogares se respira una atmósfera tan pestilenta como nauseabunda.

En este lecho donde abundan todas clase de insectos y parásitos, duermen toda la familia haciendo vida común hasta el extremo de salir a sus hijas con sus madres, padres, hermanos y hermanas con sus hermanas, sin poder ni respetar, unos ante otros, como acto natural.

Desde Asua pasamos a Dufel, y de nuevo el río no sin trabajo, por los muchos cocodrilo, y por el interior de aquella selva donde se carece de luz, en pleno día, por tortuosos senderos y amenazados cada paso por las fieras, llegamos a Fashoro, en la ribera del Nilo.

Esta tribu ó aldea es bonita por su situación topográfica; está enclavada en la línea neutral del libro comorlo, lado Oriental del Congo, sobre una colina; y desde su cumbre se domina el lago Nianza con sus oscuras aguas, cuyos reflejos y ondas parecen de negro azabache. Ya en las orillas de éste, fulmos acometidos por una inmensa nube de mosquitos, que nos atacaba por todas partes; ni con humo, ni en manera alguna, nos fue posible ahuyenarlos; ni evadimos de ellos, a pesa de lo ropar su su aguijón, que mata el carne, dejándose sentir como picadura de avispa.

Este lago tiene unos 25 kilómetros de longitud por 12 y 16 de latitud. Sus inmediaciones son pantanosas y pobladas de juncos, cañas y carizos, es la tranquila fauna del hipopotamo y del cocodrilo. De sus filtraciones nacen una porción de arroyos, que, a juzgar por su color rientes, parecen de poca profundidad; mas los que contienen algunos de ellos pueden ser fácilmente a un hombre a caballo. Nace además por la parte Norte, también entre varias filtraciones, otro río, que los naturales llaman *ri rudi, meña sasi, rio de Dios*, agua santa ó sagrada; éste también afluye al Nilo por Dufel y los montes de Barri; en las riberas del lago se levantan ó reposan tranquilamente vados enormes bandos de aves acuáticas, en las que abundan algunas de ellas, y pasar por encima a la ligera. Por el Sur recibe una caudalosa corriente, que viene desde el lago Victoria. Aquel territorio lleva el nombre de Unyoro, y a través de su selva llegamos a Unjau y Kikomo, situados al Nordeste del lago Victoria; las aguas de éste son salobres y están cargadas de quejigos, isotes, en los que abundan infinidad de reptiles y anfibios, algunos de ellos monstruosos.

Para reconocer aquellos isotes hubo que valerse de estrechas caños que nos proporcionaron los pescadores de Kikomo, las cuales están construidas por aquellos selváticos de un tronco de árbol vaciado a fuego, no pudiendo colocarnos en ella más que uno tras de otro, llevando nuestro acompañamiento de los cocodrilos, sin que nos molestaran en lo más mínimo; frente a esta población igual a las anteriores, a cinco ó seis millas de distancia, rodeada por las montañas, hay un islote, cuya capacidad superficial será de unos 12 kilómetros cuadrados, en su centro, junto a unos peñascos cubiertos de musgo y rodeados de cocoteros y ébanos, hay un fenómeno puramente fantástico, consiste éste en una gruta de 245 metros de fondo, a cuya entrada, y forrada por las estalactitas y estalagmitas, en la figura de un centauro, estos resacas, en la que por allí desfilan, en sus pasadas, las aves de la luz del sol, las gaviotas de las playas, dan unos reflejos de azul dorado y arco iris. En el piso de la gruta está cubierto en su mayor parte de arena negra, a una altura de 70 centímetros donde más.

En aquella isla inhabitada, la mayor parte de la vegetación se compone de cañas y herbáceas, abunda en reptiles y pájaros, y tanto en las cañas como en las herbáceas, en las riberas, existe la catapa negra, que es un tipo de periquito y la gaza verde, con pico y patas negras; en la gruta, de pluma blanca y negra, la cabeza, ésta de tamaño de una alondra, con largos plumas en la cola, de medio metro de largo, las plumas del cuello son de finísimas hebras, semejantes a las del marabú, inclinadas a la cabeza, con las cuales forma una capucha, y desde media cabeza hasta el pico es blanca; cardenales de múltiples colores y variadas galináceas, en las que abundan (naturales de aquí) las aves de la cola son estrechas y sumamente largas, las cuales nunca arrastran por el suelo, son de colores vivos y variados, siendo muy difícil, aun en la misma especie, encontrar dos iguales.

Esta isla está surcada por varios arroyos, los cuales, aunque pequeños, son permanentes; desde allí pasamos a recorrer los isotes de Sese, Usunguru y Uquingo, en dirección Este, y en el camino, en la zona de la vegetación, osos y arrosos, importando en las islas de Sin salir del lago, por el Sur, están las islas de Karóné y Mita; en la primera es un bosque de cauchales, con una charca ó pantano en el centro, rodeado de diferentes árboles, cocoteros y palmeras; la segunda es peñascosa y su vegetación está en analogía con la de la primera, ambas, a corta distancia de las orillas, así como una de la otra, son de menor capacidad, habiendo en ellas muchas filtraciones de agua, apenas cubiertas, y en algunas de éstas bastante ceno.

De este lago hacen ocho ríos, siendo dos los principales; el Nilo, que va hasta el lago Nianza, de donde vuelve a aparecer, y el Nula, que cruzando el territorio de Wakafu, se interna en el Estado libre del Congo; sus inmediaciones son pitorescas é imponentes, por todas partes se oye y repercute el grito de la hiena, semejante a una carpajada, sin que se la pueda ver nunca; ésta es cobarde y traidora, al menor ruido se escondo y trata de atacar de frente; unido a esto, el grito que se oye los bramidos del león, del tigre y de la cebra, abunda el lobo, que marcha en el seguimiento de la hiena, porque ésta mata y entierra hasta que la carne entre en descomposición, y el lobo así se comiera antes que llegue a tal estado.

Tanto en el lago, como en los ríos, abundan las tortugas, que son enormes, las hay capaces de sostener a seis u ocho hombres sobre su concha, resistiendo su peso.

Abunda también en el lago, que es sumamente pacífico, el pez paquidormo, en aquellos puntos que difícilmente se encuentra solo, y a pesar de su pesada marcha, cuando ve gente huya por la selva con una velocidad vertiginosa.

La miel y la cera abundan en todas partes, difícilmente se encuentra un peñasco, y a falta de éstos, árbol leñoso que no se vea cubierto de panales.

SONETO

¿Versos a mí? Si inspiración tuviera
¡cuántos versos, mi bien, te dedicara!
¡cómo en sus armonías reflejara
mi amorosa pasión, noble y sincera!

¿Versos a mí? Si versos escribiera,
tal claridad tu juicio revelara,
que acaso mi osadía castigara
moviéndolo a desdén por lo que hiciera.

No tus desdenes, tu cariño anhelo,
que alienta para ti la vida mía
y muriera sin él de desconsuelo.

La prosa en todo caso bastaría,
y es el amar inspiración del cielo
y es el amor la eterna poesía.

LA CARIDAD DE UNA PRINCESA

El *Illustré Parisien* dedica frases de cariñoso recuerdo al príncipe Eugenio de Leuchtenberg y a su encantadora esposa, muerta dos años antes que él.

La princesa un día fué heroína de un rasgo de caridad, que la honró en extremo.

Durante la última guerra rusa, cuando la princesa se hallaba en San Petersburgo, se le ocurrió dirigirse al mercado para reunir socorros en favor de los heridos. Un día, seguida de dos lacayos con librea de gala y la cruz roja en la espalda, se dirigió a realizar su pensamiento.

Una princesa en el mercado era cosa jamás vista en la capital de Rusia; puede, pues, considerarse la emoción que produjo.

Sin perder su gravedad, la princesa se presentó de tienda en tienda, pidiendo para los soldados heridos y recogiendo abundantes limosnas. Los mismos comerciantes indicábanle los establecimientos donde podía obtener mayor fruto para su escarcela.

Del mercado, la princesa se trasladó a la Bolsa, donde halló la misma entusiasta acogida.

En un país de castas como Rusia, puede figurarse la impresión que produciría en la Bolsa, y con un fin caritativo, la presencia de una personalidad femenina tan distinguida como la princesa de Leuchtenberg.

EXPEDICIÓN AFRICANA

DESDE EL BOR AL LAGO VICTORIA

Desde los montes de Barri, salimos para Gondocoro, tribu ó aldea de escaso vecindario y tosea construcción compuesta de cañas, y el suelo se compone de arena casi negra, las que más están formadas de grandes adobes, especie de ladrillos sin cocer; la urbanización es completamente incorrecta, estas chozas están aisladas y cercadas de espinales de diferentes clases.

Por confusos senderos de la selva, en dirección Surdeste llegamos a Tarrangoll, distante unos 600 kilómetros, todo aquel territorio pertenece al desierto de Gallias; en algunos puntos no tiene vegetación de ninguna clase, y el suelo se compone de una arena casi negra.

Esta tribu ó aldea es análoga a la de Gondocoro, con la diferencia de tener sus calles ó avenidas pobladas de arbolado.

En el centro de este extremo del desierto, existen unos cenagales ó pantanos, de donde nace un afluente del río Nilo, que se une a éste en Maser; sus riberas, cubiertas de frondoso arbolado, es abundante en tamarindos, cuya fruta tiene la forma de un haba, su color es negrozco y blanco, los hay amargos, otras clases la cortezas de la fruta como la de la valla; estos árboles son frondosos, y cuando su fruto está en sazón no se separan de ellos los papayeros y los mones. Existía también granadillos; palos oleo, santo y hierro; matabas, ébanos, cauchos y otros análogos; los hay también frutales, como el cocotero, mamey, mango, nica y otros.

De allí para el Sur, se encuentra Atfabi, al pie de una colina, y un extenso valle de vegetación selvática, surcado por una porción de arroyos que, reunidos en uno, circunvalan la meseta de Asua, formando otro de los afluentes del Nilo en este valle; sin que constituya ni aun tribu, existen una porción de chozas, diseminadas a la distancia de un kilómetro, las que, menos, unas de otras, construidas con palos y ramas sujetas a corpueltos árboles, a una altura próxima de cinco metros, cercadas de una empalizada espesa que no sujeta a las fieras les es posible asaltar.

Estos indígenas están en continua lucha unos con otros por robarse los alimentos que recogen; pero a pesar de sus luchas, se protegen y unen para atacar ó defenderse de otras tribus.

La meseta de Asua, que significa altura, es una especie de peñasco cuyo elevación excede de 500 metros, la cual es de imposible ascensión. Los habitantes de aquel territorio son negros, desconfiados, apáticos y sucios, cuando se ven visitados por gente extraña, abandonan sus hogares, se meten en el mato y se reúnen para agredir ó defenderse si fueren agredidos, no tienen otra ocupación que la caza y esta no es cotidiana, su principal alimento es la manduca, y frutales que ni aun ellos comen, la que no pueden robarse en otros puntos, tienen que buscarla las mujeres de niños. Viven en completa y desenfrenada endogamia, no respetando la consanguinidad más directa; en cuanto los menores entran en la pubertad se desconocen a sí mismos, desconociéndose padres é hijos, sus viviendas no tienen departamento alguno en el interior, su lecho es de hierbas y hojas secas y el calor de sus cuerpos llegan a fermentar y pudrirse, unido a esto, el mal olor que ellos despiden a causa de lo mucho que sudan, en aquellos luminosos hogares se respira una atmósfera tan pestilenta como nauseabunda.

En este lecho donde abundan todas clase de insectos y parásitos, duermen toda la familia haciendo vida común hasta el extremo de salir a sus hijas con sus madres, padres, hermanos y hermanas con sus hermanas, sin poder ni respetar, unos ante otros, como acto natural.

Desde Asua pasamos a Dufel, y de nuevo el río no sin trabajo, por los muchos cocodrilo, y por el interior de aquella selva donde se carece de luz, en pleno día, por tortuosos senderos y amenazados cada paso por las fieras, llegamos a Fashoro, en la ribera del Nilo.

CHARLAS GINECÉLOGICAS

Modo de educar los pollos-reclamos de perdid.

Prosigo mi tarea de charlar, en este diario sobre los medios de educación y preparación para la caza de los reclamos machos de perdid, sobre todo de los pollos de primer celo.

Occupárame en reseñar, en el presente artículo, toda la serie de cuidados que mi práctica de doce años de cazador me ha enseñado ser precisos para obtener buenos reclamos machos.

Nada hay más difícil ni pesado que educar un pollo para que resulte un buen reclamo; necesitados por lo menos, dos años consecutivos para la completa educación, dos cursos académicos; si al fin del segundo celo hemos logrado no dar al pájaro ninguna mala lección, y si éste es voluntario, maso, cantador, y sobre todo, si recibe bien, suavemente, sin alambrear y si se queda al humo, entonces habremos obtenido un buen reclamo que se educará en el campo, y entonces ya será difícil que se resable y se estropee, aun cuando le demos alguna mala lección (léase errar tiro).

Para reclamos de primer celo, en este diario sobre los medios de educación y preparación para la caza de los reclamos machos de perdid, sobre todo de los pollos de primer celo.

Occupárame en reseñar, en el presente artículo, toda la serie de cuidados que mi práctica de doce años de cazador me ha enseñado ser precisos para obtener buenos reclamos machos.

Nada hay más difícil ni pesado que educar un pollo para que resulte un buen reclamo; necesitados por lo menos, dos años consecutivos para la completa educación, dos cursos académicos; si al fin del segundo celo hemos logrado no dar al pájaro ninguna mala lección, y si éste es voluntario, maso, cantador, y sobre todo, si recibe bien, suavemente, sin alambrear y si se queda al humo, entonces habremos obtenido un buen reclamo que se educará en el campo, y entonces ya será difícil que se resable y se estropee, aun cuando le demos alguna mala lección (léase errar tiro).

Para reclamos de primer celo, en este diario sobre los medios de educación y preparación para la caza de los reclamos machos de perdid, sobre todo de los pollos de primer celo.

Occupárame en reseñar, en el presente artículo, toda la serie de cuidados que mi práctica de doce años de cazador me ha enseñado ser precisos para obtener buenos reclamos machos.

ARTILERÍA PASADA DE MODA

El *Echo* de París recuerda que en el mes de marzo próximo pasado, durante una discusión en el Parlamento inglés, causó viva sensación el generalísimo lord Wolseley, que acusaba al ministro de la Guerra de no haber realizado esfuerzo alguno para modernizar la artillería de plaza de ciertos fuertes y la de campaña de los voluntarios.

Estamos en setiembre, y el War Office, entregado por completo a la guerra sudafriicana, no ha dado el más mínimo paso para corregir aquella deficiencia.

Juzguez nuestros lectores del estado de esa artillería por los datos tomados del periódico parisien, que en sus números de continuación: "Luzes y nuevos baterías inglesas están todavía dotadas de armamento anticuado; a saber: Treinta y siete de ellas poseen cañones á carga por los boes. Cuarenta y dos están armadas con piezas Armstrong fuera de uso. Setenta y nueve baterías, ó sean 316 cañones, que se pueden considerar como completamente inútiles para el servicio de campaña, en épocas de guerra, por la razón de que consisten como una de las condiciones más brillantes de la artillería moderna.

Según el proyecto Brodick, los voluntarios son uno de los más importantes elementos del ejército inglés, destinado en tiempo de guerra a defender la inviolabilidad del territorio inglés, pero con cañones de modelo 1860.

JUSTICIA DE DIOS

Habían soñado ya las doce de la noche, y mi hermano abandonaba el casino para dirigirse a nuestra casa, cuando a las doce de la noche tempestuosa de diciembre, en que la furia de la tramontana arrastraba en vertiginosa carrera montones de nubes densas y negras; el paso de éstas por delante del disco de la luna llenaba de oleadas de sombra, que parecían perseguirnos unas a otras con frenético afán de darse alcance, toda la amplitud de la línea calle que separaba ambos edificios.

La furia del viento arrancaba al heir de los ocavlos, los aleros de los tejados; extraños silbidos, magdos como brotados del pecho de un epileptico y lamentos como de quien expira.

En la soledad de la noche las pisadas heían el granítico empedrado con sonido violento y metálico, cual de golpear de martillo sobre el yunque; y de cuando en cuando alguna persiana mal sujeta, alguna teja arrastrada por el empuje del aire, dejaban oír un ruido como el su aboque. Formaba raro contraste con el susurro de las lechuzas del vecino camarino.

Iba a poner la llave en la cerradura, cuando del hueco de una compuerta del sótano inmediato se enderezó y avanzó hacia él un hombre de extraño vestir y de poco tranquilizador catadura diciéndole: —Señor, tengo un favor muy grande que pedirle. ¿Quiere usted cirme un momento de su tiempo? Jamás conocí al mismó abrió la puerta de la casa por toda contestación, y le dijo: —Pase usted. —Perdone usted, señor, yo no puedo entrar en ninguna parte, porque estoy perseguido por la ley. Entonces mi hermano volvió a cerrar, guardó la llave y dijo: —Fues entonces, vamos donde usted quiera. En un momento me encontraba en el recinto de viejas murallas que encierra la población, dirigíome a un camino hondo inmediato, bordeado por muros de piedra seca, entre cuya blanca superficie brotan las zarzas y lentiscos, allí embriándose con la opaca sombra de una higuera, fué donde tuvo lugar la conferencia silenciosa.

Aquel hombre, cuya biliosa y livida tez hacía resaltar la agurra de unos ojos que se abrían bajo el saliente arco de sus cejas, y á los que daba extraordinario tinte de sombra angustiosa la violada traza de sus profundas ojeras; vestía, si vestía, un traje de lino, desnudo del cuerpo con una camisa hecha jirones, un destrozado pantalón arremangado, que ponía de manifiesto su nervuda pierna, calzaban sus desnudos pies abaraca de cuero pañoletó un pañoletó de usanza aragonesa, y todo su abrigo consistía en un trozo de manta gris con que se envolvía el busto.

Era un presidiario fugado del destacamento penal de la Mola. Allí se hallaba, procedente del presidio de Tarragona, de donde procedía también un cabo de vara. Existía en antiguo entre ambos profundo odio, el cual, en un momento, se desahogó en un grito de ira que se condenados a un limitado radio de

PERSONAL DE OBRAS PÚBLICAS

Ingenieros.

Ha sido autorizado para pasar al servicio de la Compañía Leizarán, constructora del camino de hierro de Andoain á Plazaola, el ingeniero segundo D. Manuel Sacristán y Rodríguez, afecto al servicio de la provincia de Pálenca.

En las vacantes producidas por declaración de supernumerario del ingeniero primero D. Vicente González Regueral, y del ingeniero segundo D. Manuel Sacristán y Rodríguez, correspondió ascender á jefe de negociado de segunda clase, al de tercera más antiguo don Blas Sorribas y Bastarín, afecto á la provincia de Huesca; á ingeniero primero, al jefe de negociado de tercera, al ingeniero segundo, oficial primero D. Indalecio Pérez Torresano, oficial primero (jefe de negociado de primera por haber servido en Ultramar), D. Francisco de Alcabete y Gil, y reintegrar en servicio activo á los ingenieros segundos que tienen solicitada la vuelta al servicio activo D. Manuel Cullillo y Sancho y D. Francisco Ramírez de Dampierre.

Se ha posicionado de su cargo en el laboratorio de la Escuela de Ingenieros de Caminos, el ingeniero segundo D. Enrique Brockmann Llanos.

De la hidráulica del Guadiana ha sido trasladado á la provincia de Avila, el ingeniero segundo D. Ramon Freire y Andrade.

Ha reintegrado en servicio activo y sido destinado á la provincia de Oviedo, D. Gumerstido Gutiérrez Gándara, ingeniero segundo.

Ha sido autorizado para pasar al servicio del Ayuntamiento de San Sebastián, jefe de estafeta del cuerpo, el ingeniero primero señor D. Vicente González Regueral.

El ingeniero segundo D. Jaime Andreu y Alsina ha solicitado la vuelta al servicio activo.

Ha solicitado la situación de supernumerario, el ingeniero aspirante D. Federico Jiménez del Yerro.

Ayudantes.

De la provincia de Lérida ha sido trasladado á la de Albalceste, el ayudante segundo don Joaquín Felipe Portillo y Hormosilla.

Ha cesado en la provincia de Madrid, por traslado á la división de trabajos hidráulicos del Tajo, el ayudante segundo D. Vicente Cristóbal y Romero.

El ayudante de igual categoría D. Ramon Fernández Borchiá, afecto á la provincia de Madrid, ha sido nombrado ayudante de la misma, en reemplazo del Sr. Cristóbal Romero que la venía desempeñando.

Ha tomado posesión de la división hidráulica del Guadaluquivir, el ayudante segundo D. Manuel Faguyá y López Vago.

Sobrestantes.

Ha cesado en la provincia de Huesca, por haber sido declarado supernumerario á su instancia, el sobrestante tercero D. José Miguel Soldevila.

El sobrestante tercero D. Francisco Polo Avinent, ha sido trasladado a la provincia de Cáceres a la de Toledo, y pasado a última á la de Segovia, el sobrestante tercero D. Victoriano Alcará y Montes.

Se han concedido treinta días de licencia para que pueda atender al restablecimiento de su salud, al sobrestante tercero D. Antonio Casolla y Fernández.

Toreros.

Se ha concedido licencia ilimitada al torero segundo D. Joaquín de Mesa y Guena, afecto á la jefatura de la provincia de Milaga.

Interventores de ferrocarriles.

Ha tomado posesión en su nuevo destino de la segunda división de ferrocarriles, el interventor de sección de tercera clase (sobrestante de Obras públicas), D. Sinfiorano García Gutiérrez.

Ha solicitado treinta días de licencia por causa de enfermedad, el interventor de igual categoría y procedencia que el anterior, don Antonio Jiménez Navarro.

El interventor de sección de tercera clase (sobrestante de Obras públicas), D. Marcelino Niñez y Méndez, ha sido declarado supernumerario á su instancia para dedicarse a asuntos propios.

Publicaciones

D. José Ignacio de Urbina, director de la *Revista catalana de las cuestiones sociales*, ha publicado un folleto, conteniendo el proyecto de una nueva institución en el derecho internacional para conseguir la paz entre los pueblos.

Se ha publicado en París en elegante folleto la traducción española hecha por el doctor M. Rodríguez Castromán, de la obra *Condiciones y diagnóstico del terreno de la tuberculosis pulmonar*, por los doctores Alberto Robin y Mauricio Binet, comunicada últimamente a la Academia de Medicina.

En Orense se ha publicado un libro conteniendo la descripción de las fiestas del Corpus y de los juegos florales celebrados en dicha ciudad. También publica las poesías propias del discurso de la Sra. Pardo Bazán y otros documentos importantes.

En pocas ocasiones será tan acreedor a los elogios de todo el mundo un número como el que esta semana publica *Blanco y Negro*. Recoge en admirables informaciones interesantes y completas, las dos notas salientes de la semana: *El viaje del Czar* y *La cuestión de Marruecos*. En la primera sobresalen varias fotografías, en las que siempre se destacan en primer término las figuras del Czar, la Zarina y el presidente de la república francesa, y en la segunda son extraordinariamente curiosas las que se refieren a *Mohamed-Torres saliendo de la mezquita*, *Los padres de los capones*, *Tribu bereber en polva de la cual se suponen á los niños cautivos*; *La legación de España*, *Moros de Rey*, etc.

M. Gustavo Tilié acaba de publicar en París un elegante folleto sobre *La asistencia pública y la beneficencia privada*. El asunto está tratado con mucha amplitud, y el autor facilita en él un plan completo de reformas, predicando al mismo tiempo la filantropía republicana y liberal.

Se ha publicado en Jijon un libro titulado *En vacaciones*, por Velez Albo y Aldesfor. Contiene cuentos y artículos escritos en las naturales vacaciones, que ofrecen a sus autores sus ocupaciones habituales.

Higiene del niño en la escuela se titula un folleto que acaba de publicarse en Sevilla, conteniendo el trabajo de D. José Bravo Ferrer, premiado por el Ateneo y Sociedad de Excursiones de Sevilla, en el certamen de 1901.

La casa editorial de Maucci, de Barcelona, acaba de publicar dos obras llamadas a grandísima aceptación, por el especial interés que encierran: *Cinco años de mi vida*, por Alfredo Dreyfus, y *La verdadera vida*, por Leon Tolstói.

La Biblioteca Educativa y Sociológica ha publicado el volumen primero del *Estudio fundamental de las idiosincrasias*, traducido y compuesto en vista de los trabajos de Boecker, Bouier, Daussy, etc., por D. José Feliú García, profesor de idiomas.

palabra el segundo, dijo que le constaba que los catalanistas habían reclutado gente para interrumpir el acto que se estaba verificando, cuyas palabras promovieron muera a Bonafulla y catalanistas.

El delegado suspendió el mitin, mandando desalojar el local, efectuándolo con el mayor orden.

Barcelona 28. El Ayuntamiento celebró sesión ayer, presidida por el gobernador, quedando éste enterado de satisfacción del telegrama del ministro, con motivo de la inauguración de la estatua de Rius y Tautel.

El alcalde leyó al final de su discurso dicho telegrama, siendo recibido con unánimes muestras de agrado.

La inauguración de la estatua, concurridísima.

Burgos 28. El tren núm. 1.021 arrolló en la estación de la capital al vecino de Briviesca, D. Millán Quintana, al atravesar éste la vía de uno á otro andén.

Jaén 28. Al regresar D. José Torres Losada de una finca que tiene en este término, se encontró con que le habían robado todas las alhajas y dinero que tenía en su casa.

Avila 28. Se ha celebrado sin novedad el jubileo.

Cádiz 28. Ha fundado en este puerto el crucero de guerra ruso Ganesi de 2.500 toneladas.

MANIOBRAS MILITARES

Por telegrama. Hoy están llegando simultáneamente baterías del regimiento de artillería para pernoctar en esta localidad.

Mañana saldrán para Ocaña, donde se hallarán todas las fuerzas para cuando llegue el ministro de la Guerra, general Weyler.

En seguida comenzarán las prácticas de tiro de cañón.

El lunes continuarán los ejercicios generales.—LORENZO.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 28

Table with financial data including FONDS PUBLICOS, Obligaciones de Atanas, and various exchange rates.

CAMBIOS

En el correo. —Últimos cambios. —Interior fin de mes, 71-85.—Idem fin próximo, 71-92.

TELEGRAMAS C. REYNALS

Interior, 71-90. Cables, 71-90. Amortizable al 4 por 100, 104.

MERCADO DE METALES

Cobre, 63 1/4 Tonel. Firme. Plomo, 12 1/2 Tonel. Calma.

MOMBRUN, PUJOL Y COMPANIA

Interior fin próximo, 71-87.

TELEFONIA D. MAZAS

Interior 71-91.—Altos Hornos, 1.335.—Aurores, 630.—La Polar, 125.

EL CAMBIO ARGENTINO

Buenos Aires. Agio sobre el oro, 130-20.—HARRY.

Hoy vamos a nuestros lectores que deseen consultar á nuestros corresponsales de Bolsa...

LA GUERRA ANGLOBOER

POR TELEGRAMA

La mortalidad entre los reconcentrados.

Según noticias fidedignas de Pretoria, lord Kitchener ha resuelto hacer transportar á la costa á todos los hijos de los boers cogidos con las armas en la mano...

La mortalidad en los campos de reconcentrados es espantosa, principalmente entre las mujeres y los niños, que se ven diezmados por falta de alimentos.—RICARDO BLASCO.

La petición de los boers.

La Patrie dice, según noticias suyas particulares, muy serias, pero que recoge con reservas, Loubet, el Czar, el Kaiser, la Reina Guillermina, el Rey Victor Manuel y el Rey Jorge, están de acuerdo en apoyar ante el tribunal de arbitraje de La Haya, la reclamación de los delegados del Transvaal y del Orange...

Adiós la Patrie que el Czar tiene la idea de proponer nuevamente una conferencia para tratar la cuestión de la paz universal por el arbitraje, y el desarme progresivo y proporcional.—R. BLASCO.

La dimisión de Kitchener.

Todos los periódicos consignan el desmentimiento oficioso de la noticia de la dimisión de lord Kitchener, pero la mayoría de ellos reproducen la versión de el conflicto entre el ministro de la Guerra, Brodrick, y lord Kitchener, que intentaba poner en práctica una nueva táctica contra los boers, queriendo aplicar la pena de muerte en la Colonia del Cabo á todos los rebeldes, sin excepción.

Adiós la Patrie que el ministro de la Guerra, general Brodrick, ha conferenciado acerca de la dimisión de lord Kitchener.—HARRY.

EL PAGO A LOS MAESTROS

Con la firma de Un Maestro, recibimos una carta, en la cual se hacen algunas consideraciones contra el proyecto, si es que existe, de que sea la Tabacalera la que pague á los profesores de instrucción primaria á nombre del Estado.

«¿Quién nos pagará—dice—en los pueblos? El representante de la Tabacalera es el estancuero que será el encargado de hacernos la cuenta y quedará con nuestra misera paga por el dudo pan y la podrida sardina que nos haya podido dar durante el trimestre, por cuanto no nos podremos surtir al fiado más que en su tienda, con lo que, andando el tiempo, vendremos á parar á los famosos vales que se les dan á los trabajadores de las zonas mineras.»

Nuestro comunicante aboga por la creación de un habilitado como tienen las clases pasivas y todas las demás que cobran haberes del Estado.

TOROS EN SEVILLA

POR TELEGRAMA

Sevilla 28, 8 n. Hoy se han lidiado toros de la ganadería de Muruve.

Actuaron los espadas Quinto y Montes. Presidieron los concejales Amuzas, Paz y Romero.

El primer toro, negro y de mucha presencia, fué lanceado de capa por Quinto, obteniendo palmos.

En los quitos se lucen los dos jefes de las cuadrillas.

Tomó el buró cinco puyazos, dejando un caballo muerto.

Los banderilleros cumplieron. Quinto, en la muleta, regular dió un pinchazo y una estocada tendida, descabellando á pulso.

Atinamos. Segundo, negro también. Montes lo pasa de capa y los piqueros mojan cinco veces.

Fuó bien banderilleado. Montes efectuó una lucida faena y se deja caer con un pinchazo y una estocada hasta el pomo, haciéndose innecesaria la puntilla.

Ovacion. De buena lámina y negro como los anteriores fué el tercer toro que salió al ruedo.

Mató cinco puyazos, sembrando el pánico entre los toreros.

Los banderilleros cumplieron medianamente. Quinto no estuvo acertado del todo.

Pinchó dos veces y colocó media estocada baja. Recibió, el primer aviso.

El toro murió de aburrido. También lucía toro negro el cuarto de la corrida.

Montes con la capa se hizo aplaudir, así como en los quitos.

Cinco puyazos y un caballo muerto constituyeron el primer tercio.

Quinto cogió los palos, colocando un par superiorísimo.

Ovacion. Montes, después de algunos pases de muleta, pinchó y cumplió con su cometido con una buena estocada.

El quinto, negro, y menos valiente que los anteriores, tomó seis varas, quedando para el arriero un caballo.

Los banderilleros medianos. Quinto terminó con el toro, manejando el estoque á la perfección.

Aplausos. El sexto, para no diferenciarse, era negro de pelo.

Seis puyazos aguantó sin consecuencias. Cumplieron los dos de banderillas.

Montes, de una estocada y un descabello cogió el toro.

Los toros de Muruve magníficos. Las cuadrillas trabajadoras. Quinto con voluntad y desosos de agradar. Montes más afortunado.

El público escaso y en armonía con la desanimación que reina en la feria.—SEDAÑO.

SUCESOS

La autopsia de los cadáveres de los dos infortunados amantes encontrados en la Montaña la han practicado los doctores Cifuentes y Maestro.

ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION

POR TELEGRAMA

En los círculos republicanos reina animación extraordinaria.

A la manifestación de hoy concurrirán muchas sociedades.

La comisión organizadora fijará una alocución recordando el aniversario de la revolución y afirmando que en 1808 quedó derribada una España vieja, abriendo horizontes para otra nueva, redimida y honrada, emancipadora de tiranos.

Lo de Sagunto interrumpió el curso de la revolución, abriendo un paréntesis en la historia.

Hoy se vislumbra la aurora revolucionaria y hay que reconstituir el patrimonio nacional, combatiendo la reacción y constituyendo la patria sobre las bases de libertad, igualdad y fraternidad.

La alocución termina diciendo: «Hoy los soldados estarán en los cuarteles de la teorica con los fusiles preparados. Hay que luchar—dice—por una ú otra causa.»

Los liberales y republicanos estarán en las calles conmemorando la gloriosa fecha.

Sólo los cobardes permanecerán en sus casas. Tenemos que sacudir la proeza para unirse á la manifestación y condecorar, y prepararse para cantar: ¡Viva Español! ¡Viva Cataluña! ¡Viva la Libertad!

Algunos sacerdotes, conocidos por sus ideas carlistas, son vigilados, lo propio que el duque de Solferino.—FIGUEROA.

EL GENERAL LINARES

POR TELEGRAMA

Sevilla 28, 9 10 n. El general Linares ha marchado á Cádiz para seguir la visita de inspección.

Los trenes llegan con grandísimo retraso, debido á la serie de ferias que se celebran en los pueblos agrícolas de la región.—SEDAÑO.

Cádiz 29, 12 10 n. El tren correo llegó esta noche con retraso. Condujo al general Linares.

Preguntado por el objeto de su viaje, contestó que nada tiene de relación con lo dicho por algunos periódicos, lo cual califica de fantásticas.

Sólo viene para distraerse y su viaje tiene por objeto conocer lo desconocido para él. Visitará á Canarias y después las Islas Baleares, ignorando aún si pasará á Marruecos.

Viaja al azar, y no lleva comisión alguna. Preguntado sobre la cuestión pendiente con Marruecos, y me dijo que se había dado mucha importancia al asunto de los cautivos.

Sólo por estar en verano, añadió, y por no haber otros particulares que tratar, la prensa, para distraer la opinión pública, se ha ocupado de los cautivos en Marruecos.

El martes embarcará el general Linares para Canarias.

Ha recibido muchas visitas.—CH.

LOS CAUTIVOS ESPAÑOLES

POR TELEGRAMA

Tánger 28, 11 35 m. Se han confirmado hoy oficialmente las noticias que telegrafié el día 23, respecto á la llegada á Mazagán del Infanta Isabel y la salida del Sr. Saavedra por Marrakech.

Hay noticias satisfactorias del primer campamento donde se halla el Sr. Saavedra.

El lunes se espera aquí el Infanta Isabel con noticias sobre las gestiones de la reclamación.—HURÓN.

El «Infanta Isabel».

Tánger 28, 7 50 t. En este momento, seis de la tarde, entra en el puerto, de regreso de Mazagán, el Infanta Isabel, no pudiendo comunicar con tierra á causa del mal tiempo.—HURÓN.

Dos ingleses que han estado de caeceria en Marruecos, escriben asegurando que la joven española cautiva de los moros, abortó en la kabila de Benizamar.—CH.

NOTICIAS GENERALES

Estado atmosférico. El día 28 en Madrid ha sido nuboso con aparato de lluvia.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Príncipe, 21) señalaba á las siete 14 2 grados; á las doce 24 y á las cuatro 20 3.

La temperatura máxima á la sombra ha sido de 25 9; la mínima 10.

El barómetro marca hoy 710. Variable. —Ayer llovió en Bilbao, Tarifa, Sevilla, Jaén, Murcia, Ciudad Real, Barcelona, Valencia y Alicante.

La temperatura máxima á las nueve de la mañana fué de 29 grados en Alicante; la mínima de 4, en Avila.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, (Teléfono 689, Bilbao, Santander).

La gota continúa de agua horada la piedra: el anuncio constante concluye por atraer á los más indiferentes.—Empresa anunciadora Los Tiradores, Romanones, núms. 7 y 9, entr.

Para curarse del estómago y de los intestinos, haya ó no dolor, tómese el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Fídase siempre Elixir Sáiz de Carlos, es muy acreditado, úntese que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra Stomatix, marca de fábrica registrada en Europa y Américas. Serrano, 30, farmacia.

Ha regresado de su excursión veraniega don Patricio Sama, cirujano-dentista, continuando la consulta en la plaza de Santa Ana, 7. Hornos de ocho á seis.

Nos complacemos en declarar, á instancias de amigos del Sr. Villaverde, que nuestro sueldo de anteaer no responde á inspiraciones de dicho señor, sino á referencias que en lo relativo al problema del cambio no resultan reflejo fiel del pensamiento del ex presidente del Congreso, bien conocido por haberlo expuesto muchas veces en discursos parlamentarios y en trabajos académicos.

En el teatro Rómulo se verificará hoy, á las tres de la tarde, un mitin republicano para conmemorar la revolución de 1868.

Se han reunido en el ministerio de la Gobernación con el Sr. González los ministros de Instrucción pública y Marina.

derá su anunciado viaje el día 2 de octubre.

Los días 3 y 4 estará en Salamanca visitando los establecimientos de enseñanza y monumentos principales, y el día 5 lo pasará en Valladolid dedicado á su habitual misión.

Al siguiente día llegará á Madrid, para asistir al Consejo de ministros, que se celebrará por la tarde.

Posteriormente, y en viajes sucesivos, continuará su visita á las Universidades restantes.

Las primeras á que irá serán las de Valencia y Zaragoza.

Una comisión del Ayuntamiento de Reus, compuesta del alcalde y dos concejales, y acompañada del diputado Sr. Urquiza, ha visitado á los ministros de la Guerra, Instrucción pública y Gobernación, para interesarse á asuntos de aquella localidad.

El ministro de la Gobernación ha confirmado ayer tarde la noticia de la destitución del alcalde de Santander, de la cual ha tenido conocimiento por un telegrama que le ha dirigido el gobernador de dicha provincia.

Esta tarde habrá corrida de toros en la plaza de Carabanchel Bajo, lidiándose chicos de la ganadería de don Amalio Fernández, estoqueados por el Pollo de Madrid y Emulo de Sevilla.

La corrida empezará á las cuatro en punto.

Las camareras de cafés cantantes han visitado las redacciones de los periódicos en demanda de apoyo para que el gobernador civil derogue la orden prohibiendo que aquellas sirvan en dichos establecimientos.

También han estado en nuestra redacción, y por nuestra parte deseamos que el Sr. Barroso encuentre un medio que permita el trabajo á las camareras que honradamente buscan su sustento y el de sus familias en dichos cafés.

El gobernador, al impedir que esas mujeres sirvan de camareras en los cafés cantantes, ha fundado su determinación en multitud de causas que formulamos por escrito diversas personas.

De todos modos, el Sr. Barroso está dispuesto á que los cafés cantantes cesen de funcionar á las doce de la noche y que se cierren á las dos de la madrugada.

Esto con camareras ó sin ellas. El gobernador atenderá toda reclamación justa y razonable que no perjudique intereses de tercero.

A la edad de ciento cinco años ha fallecido en Madrid, la abuela de nuestro querido compañero en la prensa, redactor de El Imparcial, D. Angel Tejero, á quien enviamos nuestro más sincero pésame.

Ha sido puesto nuevamente á la venta pública en los principales kioscos de Madrid, nuestro colega El Progreso.

No es cierto que la ponencia de ministros para la reorganización de servicios se haya ocupado de apliar la jornada de ocho horas á la asistencia de los empleados á las oficinas públicas.

Nadie ha pensado en tal cosa.

El teatro de Esclava ha inaugurado su temporada representando las obras Colegio de señoritas, Via libre, La carolina y Los figurines.

El teatro estaba concurridísimo, y el público acogió benévolutamente á los modestos cómicos que componen la compañía, y que, según dicen, vienen dispuestos á trabajar con fe y á conquistar un nombre artístico del que hoy carecen.

Nos obras citadas, en conjunto, resultaron bastante bien interpretadas, y en ellas se distinguieron las señoritas Rodríguez y López Martínez, y los Sres. Leon, García é Ibarrola.

Dentro de breves días será el primer estreno de una revista de Arniches y Lucio, que se titulará Plantas y flores.

Hoy es aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Julia Roger de Pocheville, esposa de D. José Rubandondeu, distinguido diputado federal en las Cortes Constituyentes.

Nos asociamos al dolor del esposo que se renueva en esta fecha triste, y para el que no hay mejor consuelo que las obras de caridad que practica el Sr. Rubandondeu.

De tres á siete de la tarde estuvo ayer reunida la ponencia nombrada por la junta consultiva de urbanización y obras para informar sobre el proyecto de reforma general de Madrid presentado por el marqués de Zafra.

Se ha examinado el conjunto de dicho proyecto y la impresión general ha sido muy favorable.

Como es un trabajo complejísimo y difícil, que necesita mucho estudio, especialmente en sus detalles, la ponencia ha acordado reunirse una ó dos veces cada semana.

Después de la apertura del curso inaugurará el Instituto de Figueras el día 1 una lámpara de mármol, en la cual se hallan inscriptos con letras de oro los nombres del fundador, patrono y protectores del establecimiento.

El fundador fué D. Julián González de Soto, el patrono el ayuntamiento y entre los protectores figuran D. Juan Tutau y Vergés, D. José Rubandondeu y D. Teodoro Baró.

Las asambleas de dependientes, se verificará esta noche á las nueve en el teatro Moderno.

La sociedad de obreros panaderos ha nombrado su abogado consultor á D. Emilio Fernández Cadalso.

La junta directiva está autorizada á admitir á los obreros que fueran expulsados de la sociedad á consecuencia de la última huelga.

Al mismo tiempo determinó la junta general estudiar los medios para conseguir de los patronos que faciliten camas y mantas á los obreros panaderos.

Presidió la reunión José Paz.

Debido á las gestiones y trabajos efectuados por el gobernador, la huelga de albañiles y de carpinteros de armar quedó anoche terminada, después de haberse celebrado una entrevista en el despacho de dicha autoridad entre los obreros albañiles y el contratista de la fábrica de cervezas en construcción de El Águila.

Anoche se verificó el acto de apertura de curso de la Academia de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

Se distribuyeron los premios á los alumnos que obtuvieron el curso anterior, cuyos premios consistían en libros y diplomas.

El director de los estudios, Sr. Roselló, pronunció un discurso alusivo á la solemnidad.

Asistió mucha concurrencia. El local del Centro asturiano estaba completamente lleno.

GAMAZO GRAVE

POR TELEGRAMA

Valladolid 28, 3 t.

(Este telegrama no llegó para la edición de provincias y de Madrid de ayer, aunque llegaron otros posteriores.)

En la mañana de hoy ha llegado el Dr. Marañón, dirigiéndose inmediatamente á Boecillo.

Poco después llegaron los doctores Moreno y Calleja, que celebraron consulta, disponiendo la aplicación de una sangría en la mano derecha, conforme con la indicación del primer día del Dr. Moreno.

Después se administró el Viático al enfermo.

Vuelvo á Boecillo y telegrafiaré.—CUVEIRO.

Valladolid 28, 4 40 t. Confirmo mi telegrama anterior: el señor Gamazo se ha agravado.

A las once y media de la mañana de hoy le ha sido administrado el Viático.

El acto ha resultado una verdadera manifestación de pesar.

Concurrió todo el pueblo.

La gravedad del enfermo continúa. Se ha participado al ministro de la Gobernación, participándole el retroceso sufrido en la dolencia.

La noticia del estado en que se encuentra el ilustre hombre público, ha producido en esta capital dolorosa impresión.

Muchos amigos, tanto particulares como políticos, del Sr. Gamazo, han salido para Boecillo, con objeto de adquirir noticias directas.—CUVEIRO.

Valladolid 28, 8 n.

De las siete de la tarde hay noticias de Boecillo, según las cuales continúa Gamazo en el mismo estado.

El Viático se le administró á petición suya. La sangría que se le ha hecho ha sido de siete onzas de sangre.

Los médicos han perdido toda esperanza.—CUVEIRO.

Valladolid 29, 1 m. Después de haber recibido el Viático, quedó tranquilo el ilustre enfermo, durmiendo á pequeños intervalos.

Se nota somnolencia pesadísima, la cual se juzga como precursora de un funesto desenlace.

En previsión de esto, se ha cambiado el servicio hasta las cinco de la madrugada.—CUVEIRO.

Valladolid 29, 2 30 m. Noticias de Boecillo de la una de la madrugada acusan una leve mejoría en el Sr. Gamazo.—CUVEIRO.

Nos dolemos vivamente del grave estado del ilustre patriótico, deseándole inmediata mejoría.

ULTIMOS TELEGRAMAS

ESPAÑA

Ejercicios de artillería.

Lugo 28, 3 25 n. El capitán general, los generales de división y de brigada, el jefe de estado mayor, el gobernador civil y numeroso público, han presenciado hoy los ejercicios de tiro de artillería del tercer regimiento de montaña.

Se hicieron muchos blancos á 2.000 metros de distancia.

El general Lachambre felicitó á los artilleros, especialmente á los de la tercera batería y al capitán Sr. Pérez.

Una comisión del ayuntamiento estuvo conferenciando durante dos horas con el general Lachambre, saliendo muy satisfecha de la actitud de éste respecto al asunto de los cuarteles.

El día de hoy fué espléndido. El tren correo de Madrid pasó con cuatro horas y media de retraso, por haber descarrilado el mixto en Becerril.—CORRESPONSAL.

BUQUE DE GUERRA.

Cádiz 28, 6 10 t. Ha fundado en este puerto el crucero de guerra ruso Ineri, de 2.500 toneladas, 12 cañones y 815 tripulantes.

Procede de Brest.

Su comandante, Mr. Granatchikov visitó á las autoridades.—CH.

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS.

Orihuela 28, 5 35 t. El obispo de esta diócesis ha nombrado dignidad maestra de escuela de la catedral al penitenciario de la misma, Dr. D. José Cuesta.

También ha nombrado provisor y vicario general del obispado, al prebendado D. Agustín Cervero.—SARABIA.

EL PIMENTÓN.

Orihuela 28, 6 t. El ayuntamiento acordó la detención en los felatos de las partidas de pimentón que tengan mezcla de acito y otras adulteraciones.

El tiempo está lluvioso.—SARABIA.

NUOVO AYUNTAMIENTO.

Sevilla 28, 9 n. Regreso de Cantillana, donde ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento.

El pueblo entero ha recibido con grandísimo júbilo á los ediles, por considerarlos moralizadores de la administración.

Los cantillanenses celebran la entrada en el Municipio de los nuevos concejales.—SEDAÑO.

LINEA FERREA.

Villanueva y Geltrú 28, 8 n. Desde

LA FORESTAL DE URGEL... Grandes frías de car- tones en Las Perlas y Mo- rellusa (Lérida).

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

Antibilioso, antiescorofuloso, antihéptico, antisifítico, antiparasitario y MUY RECONSTITUYENTE.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene la SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera con gran- de éxito.

Exposición Fabril y Artística 40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MADRID

Espectáculos del 29

ESPAÑOL. --9. --La reina. --El loco Dios. --Electra. --Triple alianza.

ESLAVA. --4 1/2. --Via libre. --La czarina. --Via libre. --Colegio de señoritas.

PARISH. --4 1/2 y 9. --Dos grandes y variadas funcio- nes gimnásticas y acrobá- ticas por la Compañía In- ternacional.

SALON CENTRAL. --9. --Gran baile desde las nueve de la noche a la madrugada.

SALON DE ACTUALI- DADES. --Marquisette. --Imperio. --La pulga, por la señorita Cohen. --Las es- meraldas. --Marquita Re- na. --Monólogo. --Modas francesas.

PALAIS DES PROJEC- TIONS ANIMEES (Fuen- carral, 125). --Todas las no- ches sesiones desde las nue- ve. --Programas extraordi- narios. --El Niñero y sus caratutas. --Le Cochon et l'oyette. --Choque de tren- tes.

MELINO ROJO (Lucha- na, 6). --Salón modernista. --Electrofonocromograph. --Proyector animado de las escenas más salientes de cuantas obras de espectácu- lo se presentan en España y en el extranjero.

PLAZA DE TOSOS. --3 1/2. --14 corrida de abo- nos en la que lidiarán seis toros de la antigua ganade- ría de Ibarra, de Sevilla, que serán astogorados por los diestros Antonio Fuentes y José García (Algabeño).

BOLE TIN religioso del día 29 Santos del 29 de se- ptiembre. --Domingo déci- moctavo después de Pen- tecostés. --La Dedicación de San Miguel Arcángel; los Santos mártires Fraterno, Gudeña, Enrique y San Ci- rilo, anacoretas.

Cultos para el día 29 Se gana el Jubileo de Cua- renta Horas en las monjas Capuchinas (por la parro- quia de San Miguel), donde habrá solemne función al Santo Arcángel, siendo orador el Sr. Gómez Sese, y por la tarde, en la termina- ción del triduo, el Sr. Li- nos, se hará procesión de re- serva.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras, y Espíritu Santo, jubileo perpetuo. En la Catedral, horas ca- nonicas y misa solemne. En la real capilla, a las diez misa cantada.

En las parroquias, etc. En la Iglesia Pontificia, fiesta solemne a San Mi- guel, predicando un padre redentorista; por la tarde sigue la novena a Santa Fi- lomena, orador por la tar- de, a las seis, el Sr. Que- sada.

En San Sebastián, fiesta al Santísimo Cristo del Con- suelo; orador Sr. Pérez Bo- lloso. En Santa María función solemne a Nuestra Señora del Pópulo y Amparo, predi- cando D. Ambrosio B. de la Fuente; después de la misa se cantará salve.

En Alarcón, etc. En Nuestra Señora de las Mercedes, padre Hipólito Guiliardi, y por la tarde, en la termina- ción de la novena, el padre Eduardo Gómez. En San Millán, etc. En Sr. González Pareja y pa- dre Pompilio. En San Luis, etc. En San Juan, etc. En San Fernando (Cuatro Caminos) ídem. solo por la tarde, predi- cando D. Mateo Castri- llón. En las monjas de Gónze- ra, etc. En la misa, orador Sr. Manzanedo, y por la tarde, en la continuación de la novena, el Sr. Barragán. En San Jerónimo, sigue la novena rezada al titular, después de la misa de once; y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes con asistencia de los seño- res curas parroquiales de esta corte. En el Cristo de la Salud termina la novena rezada al titular después de la misa de diez. En el Carmen, sigue a San Saturio, siendo orador por la tarde el Sr. Uribe. En San Fermín y monjas de la Divina Pastora (Santa Engracia, 56), sigue la no- vena a Sra. Francisco, pre-

Enfermedades Secretas CAPSULAS RAQUIN al COPAIBATO de SOSA Curan sin excepción los Flujos agudos e crónicos.

D. MERCIER Origenes de la psicología contemporánea. Versión española de P. ARNAIZ (agustino). --Un grueso volumen. --Ptas. 6.

Academia Pacheco (fundada en 1881) Preparatorio y Farmacia, Medicina y Ciencias. --Internos y externos. San Miguel, 21, duplicado.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRÉNE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electro- motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general.

GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE RELOJES de Carlos Coppel FUENCARRAL, 25 y 27 Esta casa vende directamente al público a los mismos precios de la fábrica y garantiza la buena marcha de sus relojes con certificado de garantía.

DIABETES EL VINO PESQUI hace disminuir el Azúcar diabético. Venia por mayor: PESQUI, Burdeos. --Venia en Madrid: Mercaderes MATEO, Barcena, Víspera FERRER, 1.

Denticina infalible Preguntad a los millares de madres que salvaron a sus hijos de la muerte, y les dirán que la denticina de Justo Fernández Izquierdo, de Calzada de Oropesa (Toledo), es el salvamento del hogar.

LA GARANTÍA AGRÍCOLA E INDUSTRIAL SOCIEDAD ANGINHA Grandes fábricas de abonos en Valencias. --Medalla de oro en la Exposición de París y Londres. --Abonos agrícolas para toda clase de cultivos.

TOUT-PARIS Calle de Sevilla, 12 y 14, 1. Izquierda (hay ascensor). Corré Syphard, última creación que tanta belleza da al baile y hace desaparecer el vientre. Esta casa acaba de recibir de París un gran surtido de confecciones de las casas más acreditadas: son sombreros, abrigos, trajes de baile, calce y teatro, blusas de seda, batas, faldas, chaquetas, etc., etc.

A. Vallejo. Muebles FABRICANTE de Muebles Capistera, Colgaduras, Decorado de habitaciones. Alcala, 17, Madrid Talleres: PASEO DE SAN VICENTE, 4. --Exportación a provincias.

MANTAS Y COLCHAS DE TODAS CLASES Y PRECIOS Especialidad en mantas, colchas y sábanas hechas para colegiales. CAMISERIA Y GÉNEROS DE PUNTO Porres Hermanos Gran almacén: 30, Montero, 30, frente al Pasaje.

CARRERA DE COMERCIO Preparación completa hasta la obtención del certificado de Contador de Comercio y título de Profesor mercantil. Los Profesores titulares de este Centro forman parte de los Tribunales de examen en junio y septiem- bre. Matrícula abierta hasta el 15 de octubre. Calle del Pozo, 2, principal. Antigua Academia Laguarda.

BANCO DE ESPAÑA REPARACIÓN para in- greso por oficinas de B. de España. --Caligrafía por VALLIGERO, Casas desde 1.º de octubre. --Matrícula de 10 a 12. --BALLESTA, 7.

Antigüedades EN TODA CLASE DE OBJE- tos, se venden misa francesa de billar, muebles y objetos. --Calle de Val- verde, 24, frente a Puebla, Baltasar.

LINOLEUM INCRUSTADO. CORK-CARPET. CARMEN, 7 COLEGIO LEÓN XIII CLAUDIO GOELLO, 55, HOTEL Local espacioso levantado expresamente en lo más tranquilo del Barrio de Salamanca. Educación religiosa. Patios para recreo. Gimnasio, Teatro, Gabinete de Ciencias, higiénicas clases y habitaciones para inter- nos. --Días y sabbat profesores a título de honor. --Resultados brillantes. En Junio último 44 premios, 6 de los 20 por 100 de Sobresalientes y Notables. En la primaria, donde se enseña gratis Fran- cés y Dibujo, se admiten parvulitos desde tres años. Honorarios ven- tidos.

MÁQUINA ROTATIVA sistema VICTORY, doble, con aparato plegador, tamaño usual de periódicos. Tirada, 36.000 ejemplares por hora. Latitud, un metro 42 centímetros. Longitud, un metro 14 centímetros. SE VENDE MUY BARATA Detalles y precios en la Contaduría de este periódico, FACTOR, 7, PRINCIPAL.

ALFOMBRAS 3 -- ESPARTEROS -- 3 La casa más surtida en Tapices, Terciopelos, Bruselas, Moquetas, Fieltros, cordoncillos y alfombritas de todas clases y tamaños. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Grandes almacenes de EL SIGLO BARCELONA Acaba de publicarse el magnífico y extenso CATÁLOGO GENERAL DE INVIERNO con profusión de grabados y figurines para dicha estación.

Con solo llenar el siguiente cupón y dirigirlo bajo sobre franqueado a CONDE, PUERTO Y C.ª, BARCELONA se remitirá GRATIS y FRANCO de PORTE un ejemplar del mismo. Escribese con claridad nombre y dirección

OCASION ESTATUAS, CRUCES Serotinos y joyas. Plaza Pro- greso, 10 (parada del tranvía). HUSPEDES SE ADMITEN. --Calle de Gracia, 41, pl. de la, --Especialidad para familias. MEDIAS SE HACEN Y COMPO- nen. S. Joaquín, 7, La Rectifíca

PÉRDIDA De la calle Recoletos, 19, a la iglesia de San Pascual, pasando por el paseo de Recoletos, se ha extraviado, en la mañana del viernes 27 del corriente, un rosario de cuentas negras, engarzado en plata, con una medalla de San Ignacio, con la imagen de Jesús. Se replica se devuelva a la calle de Recoletos, 19, donde se gratificará por más canti- dad de su valor.

PÉRDIDA De la calle Recoletos, 19, a la iglesia de San Pascual, pasando por el paseo de Recoletos, se ha extraviado, en la mañana del viernes 27 del corriente, un rosario de cuentas negras, engarzado en plata, con una medalla de San Ignacio, con la imagen de Jesús. Se replica se devuelva a la calle de Recoletos, 19, donde se gratificará por más canti- dad de su valor.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Meditarráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Póo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.

ANTIGUA ACADEMIA AGUILAR, GONZALEZ Y SANCHEZ CUERVO PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS Y MINAS El curso empieza el 1.º de octubre, y los repases para setiembre el 1.º de julio. Se admite un reducido nú- mero de internos. --JACOMETREZ, 17, SEGUNDO, MADRID.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID Coches especiales para el servicio de viajeros desde las esta- ciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pio) a domicilio, y vice- versa. Servicio de transporte de mensajerías, equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte, a domi- cilio, y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones.

TARIFAS FIJAS Y ECONOMICAS Servicios especiales de viajeros y transporte a precios convencionales. Para el ferrocarril y estación Norte: Despacho Central, Puerta del Sol, núm. 9. Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcala, 14 y 16.

DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD Paseo Fontones, número 2 (glorieta de la Puerta de Toledo) en donde se admiten avisos y reclamaciones. Academia de Lenguas vivas 4, BARQUILLO, 4, 2.º De do el 1.º de octubre se abrirá la matrícula para las clases generales y particulares en esta Academia. Enseñanza de tres ven: TERTULIAS PRACTICAS para libre conversacion. Pidanse prospectos: BARQUILLO, 4, 2.º. PROFESORADO EXTRANJERO. -- PRECIOS MÓDICOS

Vino tónico Madariaga La extenuación de fuerzas, la debilidad cerebral y los trastornos nerviosos se curan con el Vino tónico tosfatado del Dr. Madariaga, agente mineralizador de primer orden y gran reparador de los nervios, que de modo admirable restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, como los excesos de trabajo intelectual ó cor- poral, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc. De suma utilidad en las enfermedades constitucionales y neu- rasténicas, etc., y de comprobada eficacia contra la anemia y la clorosis, es insustituible como complemento a la alimen- tación de los convalescientes y como cordal para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botella: 3 pesetas. Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid y principales farmacias de España.

PRESTAMOS Todo su valor por alhajas y pa- pelotes del Monte de Piedad INTERES DESDE EL 2 P. 100 6. PRINCIPLE 6. DINERO Todo su valor por alhajas, pape- les del Monte, ropas, pianos, enca- y y escopetas. Esta CASA es la que MENOS INTERES LLEVA. (Cuarto Galileo).

AVISO Quien tenga em- pñadas alhajas ó pa- pelotes del Monte y desee mejorar sus operaciones en tasación ó tipo de interés, debe consultar con el Monte de Piedad, Fuencarral, 12, principal. HOTEL 20m. Plaz. Sol, 9, 3.º d. --LE COSMOPOLITE-- El mejor papel de fumar, de ven- ta en los almacenes. Por mayor, Far- macia 3, pral. Fco. Igual.

LA VILLA DE NOBLEJAS Vinos finos de mesa y añejos de 6 a 10 años. Chocolates de Astorga. 48, Caballero de Gracia, 48

Sucursal 18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID Todas las actualidades de la semana, como la visita del Car a Francia, la cuestión de Marrue- cos, grupo de mores de la kabila de Arcilla, la es- tatura de Casanoves é inundaciones de Barcelona, estralagado de los boers, el anarquista delatado, el crimen de Oviada, información completa del juz- gado de guardia, etcétera, con fotografías adqui- ridas directamente, publica EL SUCESO ILUS- TRADO el domingo. PRECIO, VEINTE CÉNTIMOS

Fonda de Barcelona EN MADRID Recomendamos el hospedaje y Restaurant de esta Casa. (Contra la calvicie! El nuevo racional tratamiento de la cal- vicie por el PENA- SAPIL. --Dr. Lopez Navarro es tan eficaz, que en lo sucesivo será calvo el que no quiera hacer uso de él. --Depósito Farmacia Cappel, Barquillo, 1. Madrid. -- Precio de la caja con frascos para más de un mes de tratamiento, 8 pesetas. Pro- vincias 9.

PRÓXIMAS OPOSICIONES A AUXILIARES FACULTATIVOS DE MINAS Preparación completa con instrumentos y prácticas de Topografía. Academia San Luis, Magdalena, 1, pral. Madrid. Director don Eduardo Martínez, Ingeniero, horas: 9 a 12 mañana, 6 1/2 a 8 tar- de. Internado. Se ingresa con 2,00 pesetas. más las dietas.

OPOSICIONES BANCO DE ESPAÑA Preparación para la próxima convocatoria por el Art. 1.º del mis- mo D. M. Buzón, profesor mercantil. --Huerfias, 7, 2.º. INGENIEROS DE MONTES Preparación exclusiva para el ingreso en dicha Escuela especial. Academia establecida en El Escorial y dirigida por D. José Peñá- BAZO y Nocedal, D. Francisco Sanz y López. Ingenieros de montes.

MATERIALES REFRACTARIOS Especialidad en la fabricación de toda clase de productos refractarios. Ladrillos para hornos, desde 12 1/2 a 21 pesetas el ciento puestos en obra en esta corte. Losas de tamaños diversos para toda clase de cocciones. Piezas especiales destinadas a revesti- miento de estufas, cocinas y aparatos para la fabricación de gas. Precios sobre vagón en Madrid y provin- cias. Pedidos y referencias en las oficinas de la fábrica. Calle de Montalbán, 7 MADRID

Ingenieros Agrónomos Preparación exclusiva para el ingreso en dicha Escuela especial. ACADEMIA dirigida por D. José A. de Uteyza, ingeniero agrónomo, con todos los profesores ingenieros de la misma especialidad. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS LIBERTAD, 15, MADRID Se remiten reglamentos al que los solicite al Director.

MUY IMPORTANTE CABALLOS de tiro y silla de las mejores razas extranjeras, de 5 y 6 años, finos, elegantes, aclimados y domados. Les hay húngaros. VÁGAS de leche y terneros de pura sangre holandesa. Precios ventajosísimos. Informará D. PEDRO MAZARIEGOS, Valladolid.

Academia de Derecho BELEN, 15 y 17. PRINCIPAL DERECHA Se admiten alumnos oficiales en horas compatibles. Universidad y libros, con intervención en el examen del profesor. Detalles: de 9 a 11. Doctor D. Luis A. Michelena

DENTADURAS ARTIFICIALES con real privilegio de invención por 20 años. Sin necesidad de extraer los raigones, ni cubrir el pala- r, inamovibles y fuertes, de aluminio sobredorado, muy económicas, se construyen en el Consultorio Mé- dico, ARENAL, 1, donde también se practican toda clase de operaciones, sistema americano.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA BLASCO -- BLANC -- ULLASTRES INGENIEROS AGRÓNOMOS Montara, 46 a 48, esquina a Calzadilla. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial de aquel nombre. Empezarán las clases el 1.º de octubre. Dirigido a D. Angel Ullastres. San Bernardo, 57, 2.º derecha, de 1 a 6.

GRANDES NOVEDADES Acabamos de recibir lo más nuevo y elegan- te en cajitas papel fantasía, en tan variado sur- tido, que es completamente diferente a todo lo visto. ALBUMS para tarjetas postales; carpetas de escritorio pa- ra señoras; libretas chic, para notas, con su la- pisero; tarjetas de felicitación postales, de las que tenen verdadera exposición. Directos de escritorio de todas clases, a los más módicos precios.

LIBRERÍA GORON, 4.ª edición de la obra en seis tomos, a 3 pesetas uno. --Las carreras científicas, literarias y artísticas de España, por M. Oca, 3,50 pesetas. --Las órdenes religiosas, su legalidad en Espa- ña, por J. Buitrago, 5 pesetas. Todas las obras que se deseen, servimos a provin- cias, aumentando gastos de certificado y envío. LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE J. MARTINEZ PUERTA DEL SOL, 1. SUCURSAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA